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Trešdien, 8. augustā:
• Paši taisām zefīru.
• Pārtika pēc termiņa – 
   labdarībai? 
• Mode tetovēt. 
• Eiropas čempions 
   Kristaps Šmits.

Ieva Bergholde Turlavas Baļļās 
saimnieko jau ceturtajā paaudzē. 
Tilgaļu dzimta, no kuras viņa cēlusies, 
jau 13 gadus rīko salidojumu, un dzimtas 
koks aptver vairāk nekā 400 radinieku.

Divas publiskās apspriešanas izsludinā-
jusi pašvaldības apstādījumu uzraudzīšanas 
komisija. Kalpaka ielā paredzēts nozāģēt 12 
Holandes liepas, četras kļavas un bērzu, veco 
slimnīcu pārbūvējot Kuldīgas Tehnoloģiju 
un tūrisma tehnikuma un tehnoloģiju centra 
vajadzībām. Būvprojektu izstrādā Rīgas ar-
hitektu biroji Gints un kolēģi un Arhitektes 
Lienes Griezītes studija. Bet Pārventā 42 kļa-

vas, 37 pīlādžus, 11 liepas, sešus bērzus u.c. 
kokus paredzēts nocirst uzņēmuma MAAJA 
būvniecības iecerē Pārventas parkā izveidot 
pastaigu taku. 

Pašvaldības vides speciāliste Dace Jansone 
skaidro, ka Pārventā taps gājēju taka no tilta 
līdz vietai, kur būs trošu ceļa tornis, apmēram 
turpat, kur celiņš jau iestaigāts. Būs divi atpū-
tas laukumi ar soliņiem un atkritumu urnām. 

„Parks savulaik ir stādīts, bet koki saauguši 
tik biezi, ka tiem vairs neredz cauri. Tie jā-
izretina, lai atklātu skatu uz tiltu un pilsētu, 
lai parks būtu ainaviski pievilcīgs.” 

Ar ieceri var iepazīties domes mājaslapā 
www.kuldiga.lv un apmeklētāju centrā. Abās 
vietās arī var aizpildīt aptaujas anketas. 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto

Izsakies par koku zāģēšanu!
Vēl līdz 8. augustam ikviens var aizpildīt aptaujas anketu, vai Kuldīgā nozāģēt 
17 kokus Kalpaka ielā pie vecās slimnīcas, bet līdz 15. augustam – vai likvidēt 
121 koku Pārventas parkā.

Kuldīgas vecajā slimnīcā Kalpaka ielā paredzēta pamatīga pārbūve, taču pēc arhitektu ieceres jāupurē vecās liepas. Šo koku ciršanas publiskā apspriešana 
notiek līdz trešdienai, 8. augustam.

Lēnu dzirnavu 
muzeja izveidotājs 
Olafs Skuja stāsta par 
lietām ar vērtību.

Lukrēcija 
Rozano, 

skolotāja no 
Itālijas, pēc Kuldīgā 
pavadītajiem astoņiem 

mēnešiem: „Es patiešām 
šo zemi mīlu, jo te 

jūtams īpašs dabas 
gars. Itālijā pirmatnējību 

un ciešo saikni ar dabu 
esam pazaudējuši.”

Uzmanības centrā – 

kartupelis.

Kuldīgā un Skrundā var uzlādēt elektromobili.

 5. lpp.

 10. lpp.



pirmdiena, 2018. gada 6. augusts

redzējums

Ja pamanāt ko interesantu, 
nofotografējiet un sūtiet: 

redakcija@kurzemnieks.lv.

viedokļi. komentāri
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Jolanta 
Hercenberga, 

63350568,
jolantah99@

gmail.com

Par iepriecām un pabēdām 
ziņojiet Kurzemniekam 

pa tālr. 63350568, 
e-pasts: 

dina.porina@
kurzemnieks.lv.

Lasītāju vērojumi 
nav anonīmi.

aktuālais jautājums

fotokomentārs

„Tiek izplatītas 
ziņas, kas raisa 
bailes, sašutumu 
un citas negatīvas 
emocijas. 
Acīmredzot 
kādam ir izdevīgi, 
lai informācijas 
lauciņš būtu 
saduļķots.”

lasītājs neapmierināts

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. 
Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. 
Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīgā, 
Mūkusalas ielā 15a. Metiens – 3387.

Galvenā redaktore 
Daiga Bitiniece  – 63350567; 
redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; 
sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301urzemnieks

Kādas valodas protat un kādas gribētu iemācīties?

Visās sētās suņi nav nikni.
Lāsmas Reimanes teksts un foto

Vārmes Arāju iemītniekiem 
un vēl citiem pagasta ļaudīm 
divas dienas nācies vairākas 
stundas iztikt bez elektrības.

Viņi stāsta, ka 29. jūlijā elektrī-
ba pazudusi ap deviņiem vakarā: 
„Vainīgi esot bijuši vēja nogāztie 
koki. Bet cik ātri šādi bojājumi 
jānovērš? Elektrība parādījās tikai 
pirmdienas (30. jūlija) rītā, lai gan 
sākumā tika solīts pēc stundas, 
tad atkal pēc stundas. Pa nakti, 
protams, bija atkusušas visas 
saldētavas.”

Atbild uzņēmuma Sadales tīkls 
preses sekretāre Tatjana Smirnova: 
„Vārmē 29. jūlijā 17.35 reģistrēts 
zemsprieguma 0,4 kV elektrotīkla 
bojājums, kas apgādes traucēju-
mus izraisīja astoņiem klientiem, 
tostarp Arājiem. Sadales tīkla 
operatīvā brigāde nekavējoties 
sāka bojājumu lokalizēt, lai ap-
gādi ātrāk atjaunotu. Pārbaudot 
elektrotīklu, konstatēts, ka pie 
Brīvniekiem vados iegāzies koks.

Bojājuma novēršanas laikā 
darbinieki reģistrēja vidējā sprie-
guma elektrotīkla bojājumu ne-
tālu no Vārmes centra, kas ap-
gādi traucēja 16 transformatoru 
apakšstacijām un 155 klientiem. 
Arī tur vados bija iegāzies koks, 
trīs līnijas posmos vadi sarauti. 
Iesaistot papildu personālu, arī 
tos, kuri strādāja pie Brīvniekiem, 
nekavējoties sākta elektroapgādes 
atjaunošana. 

Vienlaikus reģistrēts tehno-
loģisks traucējums apakšstacijā 
Kuldīga, kas ietekmēja 892 klien-
tus, tādēļ personāls novērsa arī 
šo bojājumu. Traucējumi vidējā 
sprieguma tīklā Kuldīgas novadā 
novērsti 23.47. Pēc augstas bīs-
tamības un prioritātes bojājumu 
novēršanas sākās darbs zem-
sprieguma tīklā. Tomēr, ievērojot 
tehnoloģiskās un drošības prasī-
bas, pie Brīvniekiem tumsā koku 
noņemt vairs nevarēja. 30. jūlija 
rītā apgāde atjaunota 9.06.

Sadales tīkls atvainojas par 
neērtībām un informē, ka bo-
jājumu novēršanā prioritāte ir 
augstas bīstamības gadījumiem, 
kad sarauti elektrolīniju vadi un 
bojāti balsti, kā arī bojājumiem 
vidējā sprieguma tīklā, jo tas ap-
gādā lielu skaitu klientu, tostarp 
sabiedriskas nozīmes objektus.” 

Iveta Grīniņa 

Arī stikls var aizdedzināt 
mežu 

Kāda kuldīdzniece atgādina, ka saules iedarbībā arī stikla laus-
kas var izraisīt ugunsgrēku, tādēļ aicina cilvēkus ne tikai neizmest 
mežā stiklus, bet arī savākt, ja to izdarījis kāds cits.

„Šogad avīzēs raksta un ziņās stāsta par meža ugunsgrēkiem. Aizdo-
mājos, ka kādā reizē par iemeslu var būt arī stikla lauska, jo spēcīgas 
saules ietekmē tā var radīt liesmu. Mūsu mežos sasistu pudeļu, burku 
un citu stiklu netrūkst. Cilvēki reizēm nemaz neaizdomājas, ka tas var 
būt bīstami, tādēļ svarīgi atgādināt. Ja daudzi par to domās un ne tikai 
paši neko mežā nenometīs, bet arī līdz atkritumu tvertnei nogādās cita 
nosviesto, mežs būs tīrāks un ugunsbīstamība mazināsies.” 

Jolanta Hercenberga

Mārtiņš Dinsbergs, strādā 
brokastu pārslu ražotnē Milzu!:

– Tikai latviešu. Varbūt drus-
ku krievu varētu pamācīties. 
Vēl droši vien mūsdienās būtu 
vajadzīga angļu valoda. Darba 
ziņā svešvalodas noderētu. Ja 
jau mācās kaut ko jaunu, tad 
vienmēr iemācās. 

Maija Viļuma, pārdevēja:
– Sarunvalodā krievu un mi-

nimāli angļu. Domāju, ka sveš-
valodas kļūst arvien svarīgākas. 
Mūsu apstākļos ideālais variants 
ir zināt krievu un angļu. Labprāt 
vairāk iemācītos angļu valodu. 
Esmu gājusi kursos, bet tur pašai 

vairāk jāpiestrādā – ar karoti mutē neviens neielies. 

Nora Vilumsone, grāmatvede:
– Protu latviešu, krievu, angļu 

valodu. Gribētu iemācīties vācu, 
lai ērtāk ceļot. Bet pašlaik jaunas 
valodas nemācos. Cilvēkam būtu 
komfortablāka dzīve, ja viņš zi-
nātu vairākas valodas. Daudzās 
profesijās tās vajadzīgas. Ar 

latviešu valodu vien par maz.

Inese Hartmane, šuvēja:
– Latviešu, krievu un mazliet 

vācu. Manā vecumā vairs nav 
intereses mācīties. Ja iznāk braukt 
ārpus Latvijas, svešvalodas no-
teikti jāzina. Tās būtu vajadzīgas 
jebkurā vecumā, jo zināšanu ne-
kad nav par daudz. Krievu laikos 

bija jāzina krievu valoda, tagad – pārsvarā angļu. 

Sņežana Surkova, strādā 
gaļas izstrādājumu ražotnē:

– Zinu latviešu un krievu. 
Man nav vajadzības mācīties 
vēl kādu, kaut gan mūsu laikos 
svešvalodas ir svarīgas, lai varē-
tu pilnvērtīgi mācīties un strādāt. 
Man patīk spāņu valoda – tā ir 
tāda skanīga.

Linards Strujevičs, skol-
nieks:

– Protu angļu. Krievu valodu 
īsti ne. Labāk gribētu apgūt an-
gļu valodu, jo to viegli mācīties. 
Dažreiz svešvalodas ir svarīgas. 
Tās vajadzīgas, ja brauc kādos 
ceļojumos.

Andra Ālīte 
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Elektrotīkls bija bojāts vairākās vietās 

„Pēc Ministru kabineta 
noteikumiem nr. 50 

Elektroenerģijas tirdzniecības 
un lietošanas noteikumi 

elektroietaišu avārijas vai 
bojājuma gadījumā sistēmas 

operators (Sadales tīkls) 
reģistrē bojājumus un 

nodrošina iespējami ātru 
novēršanu (līdz 24 stundām).”

mums zvana

Parādījušies indīgi zirnek-
ļi! Rīgā sagruvis kārtējais 
lielveikals!!! Pensijas tiks 
samazinātas uz pusi!!! Šādas 
un līdzīgas ziņas, kas raisa 
bailes, sašutumu un citas ne-
gatīvas emocijas, publiskajā 
telpā parādās vai ik dienu. 
Kāds labdaris Rīgā autobusu 
pieturās bija izlīmējis vizuāli 
labi veidotus plakātus par 
indīgajiem zirnekļiem, kuros 
arī norādīts, kā jāizsauc pa-
līdzība, ja tāds trāpījies ceļā. 
Policija pēc videokamerām 
vaininieku sazīmējusi – tā 
savu talantu izpaudis kāds 
mākslinieks. 

Sociālajos tīklos ik dienu, 
norādot, ka ziņu izplata por-
tāli Kosjauns.lv, Vip-klubs.lv, 
Redzams.net, Par visu.lv un 
citi, kuru nosaukums līdzīgs 
plaši pazīstamiem medijiem, 
vēsta par dažnedažādām 
izdomātām nebūšanām. Tas, 
ka cilvēki ar šīm ziņām dalās 
tālāk, atklāj, cik pavirši infor-
māciju lasām, cik nekritiski to 
izvērtējam un tad cepamies 

Kurš un kādēļ 
duļķo ziņu 
ūdeņus?

par to, kā nemaz nav.
Lai arī normālam cilvēkam 

nav izprotams, kuram izdevīgi 
izplatīt šausmu stāstus, lai pēc 
tam noskatītos, kā neapmieri-
nātība sabiedrībā aug, acīmre-
dzot kaut kāda fīča tajā ir, ja jau 
tā dara tik daudzi. Acīmredzot 
mūsu vidū netrūkst cilvēku, 
kuriem patīk citus tracināt kā 
buļļus ar sarkanu lupatu. Tas 
rada izjūtas, bet tas arī liek pa-
pūlēties, lai radītu un izplatītu 
vēl kādu viltus ziņu. Tādēļ cīņa 
ar tracinošo ziņu izplatītājiem, 
visticamāk, būs kā Donam Ki-
hotam ar vējdzirnavām. Spēki 
tiks patērēti, bet  izplatību ap-
turēt diezin vai varēs. Kamēr 
būs pieprasījums un cilvēki 
uz šādām ziņām uzķersies, 
tikmēr tās tiks ražotas. Tādēļ 
nenāk par skādi vēlreiz sev 
un citiem atgādināt, ka jebkura 
ziņa tiek piedāvāta nevis tādēļ, 
lai to pieņemtu par negrozāmu 
patiesību, bet gan tādēļ, lai 
tā papildinātu zināšanas, ko 
izmantojam situācijas analīzē. 

Īpaši priekšvēlēšanu laikā 
ļoti daudzi sarosās, lai savas 
idejas raidītu publiskajā telpā. 
Nereti tas notiek, kritizējot un 
apmelojot citus, lai spodrinātu 
savas spalvas.

Latvijas Žurnālistu asociā-
cija (LŽA) pievērš uzmanību 
tam, ka pirmsvēlēšanu laikā 
informatīvajā telpā vērojami 
vairāku politisko partiju aktī-
vi centieni nomelnot un no-
niecināt žurnālistu un vispār 
mediju darbu. LŽA atgādina, 
ka auditorijai kritiski jāvērtē 
gan mediju radītais saturs, 
gan tas, kādēļ rodas centieni 
panākt, lai gaisā virmo neticība 
kā žurnālistu, tā citu sniegtajai 
informācijai.
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no valsts policijas ikdienas

Informē Valsts policijas (VP) Kurzemes reģiona pārvaldes sabiedrisko attiecību un sadarbības vecākā speciāliste 
Signe Šteinberga.

ziņo mediķi

Informē Dārta Girgensone, NMPD Kurzemes centra medicīnas statistiķe

Stipendija mācībām augstskolā
Līdz 20. augustam Kuldīgas 

novada pašvaldībā talantīgi 
jaunieši var iesniegt pieteikumu 
studiju stipendijai.

Astoņiem studentiem tā tiks pie-
šķirta pilna laika mācībām Latvijā 
akreditētas augstskolas 1. kursā. 
70  eiro mēnesī tiks maksāti no 
septembra līdz jūnijam. 

Lai atbalstu iegūtu, jābūt dekla-
rētam Kuldīgas novadā vai jāmācās 
kādā novada skolā, vidējai atzīmei 
jābūt vismaz 7,5 un jāatbilst vienam 
no kritērijiem: skolēns ir no trūcīgas 
vai maznodrošinātas ģimenes; no 
daudzbērnu ģimenes (trīs un vairāk 
līdz 18 gadiem); viņu audzina viens 
no vecākiem; ir bārenis; ir panāku-

mi mācību olimpiādēs (vidusskolas 
laikā). 

Ar studentiem tiks slēgts līgums. 
Pirmā semestra un mācību gada 
beigās jāiesniedz atskaite un pēc uz-
aicinājuma jāierodas uz pārrunām. 
Ja stipendiāts sesiju nenokārto vai 
pārkāpj citus nosacījumus, piešķirtā 
summa jāatmaksā.

Nolikumu var izlasīt mājasla-
pā www.kuldiga.lv. Dokumenti 
jāiesniedz personīgi domes klientu 
centrā, Baznīcas ielā 1, darbdienās 
no 9.00 līdz 16.00, tālr. 63350076. 

5600 eiro talantīgo jauniešu 
atbalstam paredzēti no mērķa zie-
dojuma vai pašvaldības budžeta.

Vērienīgas militāras mācības
No 20. augusta līdz 2. sep-

tembrim Nacionālo bruņoto 
spēku (NBS) militārajās mācībās 
Namejs piedalīsies 10 000 Latvi-
jas un sabiedroto karavīru, ze-
messargu, rezerves karavīru, arī 
Iekšlietu ministrijas personāls. 

Noslēguma kauja plānota Skrun-
das novada poligonā Mežaine.

Taktiskais lauka vingrinājums 
Namejs četru gadu mācību ciklā 
ir lielākais pasākums, kas parādīs, 
vai bruņotie spēki un citas struk-
tūras ir gatavas valsti aizsargāt. 
Uzdevums ir pārbaudīt sadarbību 
ar partneriem, komandieru spēju 
vadīt vienības, mācīties darbību 
plānot un mācīt rezerves karavīrus. 

NBS komandieris, ģenerālleit-
nants Leonīds Kalniņš medijus 
informēja, ka valsts aizsardzības 
spēju pilnveidē mācības ir svarīgas: 
„To mērķis ir trenēt aizsardzības 
struktūras un partnerus, individuālo 
un kolektīvo sadarbību.” 

Mācības plānotas ne tikai mili-
tārajos poligonos, bet arī pilsētās, 

pagastu centros un dažādu infra-
struktūras objektu tuvumā. Tās 
atbalstīs uzņēmēji, iesaistoties 
mobilizācijas vingrinājumā, kā 
arī privāto zemju īpašnieki, kuri 
piekrituši savus īpašumus iznomāt. 

Zemessardzes 4. Kurzemes bri-
gādes komandieris Andris Rieksts 
stāsta, ka Skrundā plānota no-
slēguma kauja: „Manā pakļautībā 
būs Jelgavas, Dobeles, Ventspils, 
Liepājas un Kuldīgas bataljons. 
Ar mums kopā strādās Jūras spēki, 
Valsts policija, robežsardze un 
ugunsdzēsēji.” Namejā tiks pār-
baudīta vienību gatavība, inventārs 
un tehnika.

Apgrūtinājums, ar kādu būs jā-
saskaras iedzīvotājiem, ir militārā 
transporta kustība. Jārēķinās, ka 
aktīva darbība sāksies no rītiem, 
lai naktī neradītu papildu trokšņus. 
A.Rieksts uzsver, ka ar informāciju 
par mācībām centīsies sasniegt kat-
ras apkaimes iedzīvotājus. 

Anna Bivbāne

„Mēs ilgojamies pēc kā pastāvīga, ko varam 
satvert un noturēt mūžīgi, taču dzīvē viss 
mainās,” mācītājs Didzis Skuška teica Lipaiķu 
draudzes sadraudzības dienā, saņemot ziedus 
tikko aizvadītajā 50. dzimšanas dienā un arī kā 
pateicību par 16 šeit nokalpotajiem gadiem. 

Draudzes priekšniece Vel-
ta Krūmiņa atzina, ka svētbrī-
dis vienlaikus ir atvadas no 
D.Skuškas, jo Lipaiķos viņš 
kalpos vēl tikai šomēnes. Jau 
maijā kļuva zināms, ka no mācī-
tāja amata viņš aizies, iemeslus 
joprojām neatklājot. Pasākums 
rīkots sestdienā, lai var ierasties 
pārstāvji no baznīcām, kurās 
D.Skuška kalpojis (Kuldīgas 
Sv.  Annas, Turlavas pagasta 
Klosteres, Īvandes un šobrīd vēl 
Ēdoles, kur bijis arī draudzes 
priekšnieks), kā arī viesi no tu-
vējām draugu draudzēm. Dienas 
tēma: Dieva mīlestība, mūžam 
latviska tauta, baznīca un ģimene 
kā visa pamats.

Draudzes pārstāve Inita Pe-

niķe ieskatījās vēsturē kopš lai-
kiem, kad baltās mūra baznīcas 
Turlavas centrā vēl nebija un 
visu četru seno šejienes ciemu 
kristieši pulcējušies citur. Viņa 
uzskata, ka šeit kalpojuši labi 
mācītāji. D.Skuška draudzei un 
citiem turlavniekiem darījis daudz 
laba, tāpēc žēl, ka jāatvadās. 
Tomēr paliekot cerība, ka viņš 
uz dievkalpojumiem atbrauks 
kā ierindas kristietis. „Mācītāji 
jau arī ir cilvēki, taču viņi palīdz 
pievērsties pareizām lietām, noti-
kumos saskatīt būtību, ko saviem 
spēkiem nesaprotam. Skaidru 
atbildi varbūt reizēm nesaņemam, 
taču vārdi ir sadzirdēti. Tā arī 
iesim tālāk savu vēsturisko gaitu 
ar visiem tās pārbaudījumiem.” 

No karstuma kļūst slikti
No 27. jūlija līdz 3. augustam 

mediķi devušies uz 74 izsau-
kumiem. Ārstniecības iestādē 
nogādāti 37 pacienti, tai skaitā 
divi bērni. Trīs sievietes un 11 
vīrieši bijuši alkohola reibumā.

Notikušas sešas krimināltrau-
mas: četras Kuldīgā, pa vienai 
Rumbas un Skrundas pagastā. 
Visi cietušie vīrieši nogādāti 
ārstniecības iestādē, četri bijuši 
reibumā. 

Īvandē meitenei (14) pēc 
fiziskas slodzes un ilgas uztu-
rēšanās saulē kļuvis slikti. Viņa 
nogādāta slimnīcā. Vīrietim (46) 
aizķērusies kāja, un viņš kritis 

un sasitis plecu. Skrundā vīrie-
tis (32) ilgstoši atradies vienā 
pozā. Mainot ķermeņa pozīciju, 
konstatējis, ka labā kāja kļuvusi 
nejutīga. Ar mugurkaulāja daļas, 
iegurņa locītavu un saišu izmež-
ģījumu un alkohola reibumu viņš 
nonācis slimnīcā. 

Sieviete (78) virtuvē zaudējusi 
līdzsvaru un kritusi. Ar ciskas 
kaula lūzumu viņa aizvesta uz 
slimnīcu. Pie vīrieša (30), kas 
atrasts guļam uz soliņa, mediķus 
izsaukusi pašvaldības policija. 
Ar toksisku alkohola iedarbību 
viņš nogādāts ārstniecības ie-
stādē. Vīrietis (51), darbojoties 

ar grilu, guvis termiskus un 
ķīmiskus vairāku ķermeņa daļu 
apdegumus, viņš nogādāts ārst-
niecības iestādē. Turlavā vīrietis 
(54) visu dienu strādājis karstā 
automašīnā bez kondicioniera. 
Pārkarsis viņš nogādāts ārstnie-
cības iestādē. Vīrietis (48) uz 
ielas atrasts nemaņā no karstuma 
un alkohola, nogādāts slimnīcā. 
Rendā sievietei (56) kļuvis slikti 
pie stūres, un noticis satiksmes 
negadījums. Ar, iespējams, lauz-
tu atslēgas kaulu un smadzeņu 
satricinājumu viņa aizvesta uz 
slimnīcu. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Pievērš uzmanību pusaudžiem un narkotikām
Jūlijā divu nedēļu nogalē 

notikuši vērienīgi izklaides 
pasākumi: Dzīres Kuldīgā un 
Grandiozā nakts Kuldīgā, kur 
VP Kuldīgas iecirkņa darbi-
nieki kārtību nodrošināja kopā 
ar pieaicinātajiem spēkiem no 
Kurzemes pārvaldes, Galvenās 
kārtības policijas pārvaldes un 
Valsts robežsardzes. 

Svētkos pastiprināta uzmanī-
ba pievērsta nepilngadīgajiem 
un narkotikām. Kuldīgas iecirknī 
saņemti 117 pieteikumi, piemē-
ram, 25 pusaudži sabiedriskā 
vietā atradās stiprā alkohola 
reibumā. Desmit cilvēki nogā-
dāti narkotisko vielu ekspertīzē, 
izņemtas narkotiskās vielas 
(augu maisījumi, tabletes un 

pulveris – kopā virs 50 g), sākti 
trīs kriminālprocesi. 

Reidos uzmanība pievērsta 
nelikumīgām akcizētām pre-
cēm (cigaretēm un alkoholam). 
Izņemts 1000 cigarešu.  Divi 
autovadītāji un divi velosipēdisti 
transportlīdzekli vadīja reibumā. 

Noformēti 40 administratīvā 
pārkāpuma protokoli par satik-
smes noteikumu pārkāpumiem, 
lielākā daļa – par atļautā ātruma 
pārsniegšanu. Svētku dienās 
bijuši četri satiksmes negadījumi 
bez cietušajiem. Četros sadzīves 
konfliktos nodarīti miesas bojā-
jumi bez smagām sekām. Sa-
ņemti trīs pieteikumi par mantu 
pazušanu vai zādzību, divi – par 
atrastām mantām. 

Kuldīgas iecirkņa priekšnieks 
Normunds Aleckis uzskata, 
ka vērienīgie pasākumi nori-
tējuši samērā mierīgi un gan 
viesiem, gan kuldīdzniekiem 
bijusi iespēja atpūsties drošībā. 
Policijas darbinieki arī turpmāk 
pastiprināti uzraudzīs neliku-
mīgu narkotisko vielu apriti un 
nepilngadīgos, kuri sabiedriskās 
vietās būs reibumā. 

,,Aicinu vecākus ar bērniem 
runāt, kādas ir sekas, ja bez pie-
augušo klātbūtnes viņi rīkojas 
pārgalvīgi. Policijas novērojumi 
apstiprina, ka liela daļa vecāku 
svētkos nezina, kur bērni atrodas 
un ar ko nodarbojas. Tā nedrīk-
stētu būt,” uzsver N.Aleckis.  

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Mācītāja amatu atstās, plaukstas iemūžinātas

Bet skolotāja Aina Tovstuļaka, 
daloties pārdomās par ģimenes 
stiprumu, izstāstīja kādu stāstu 
par tēva un dēla attiecībām, kurā 

uzsvērta piedošanas nozīme. „Šie 
ir stāsti par pārmaiņām,” turpināja 
D.Skuška. „Tēvs aiziet mūžībā, 
dēlam jāturpina. Senāk bija viena 

baznīca, tagad ir cita, un mēs jau 
nezinām, kas ar to būs pēc ga-
diem. Viss plūst un mainās – neko 
nevar paturēt. Tikai viens ir mū-
žīgs – Dievs. Vien tad, kad Viņu 
piesaucam un kļūstam par Dieva 
bērniem, mūsu dzīvē parādās kaut 
kas nemainīgs.”

Pirms sadraudzības mielasta 
baznīcas dārzā mācītājam rokas 
bija jāiemērc ģipša masā, lai ie-
mūžinātu to nospiedumus. „No 
mācītāja rokām daudzi ir saņēmuši 
Dieva svētību. Atlējums būs tiem, 
kuri to vēl nav paspējuši,” skaidro-
ja V.Krūmiņa. D.Skuškas plaukstu 
nospiedumi tiks nolikti tornī bla-
kus novadnieka, diriģenta Edgara 
Račevska roku atveidojumam. 

Kuldīgas iecirkņa prāvests 
Uldis Gailītis pastāstīja, ka arī 
Ēdoles baznīcā D.Skuška kalpos 
līdz septembrim. Vēl nav zināms, 
kas abās draudzēs mācītāja ama-
tu pārņems. Notiek pārrunas ar 
citiem vietējiem garīdzniekiem.

Daina Tāfelberga
Aivara Vētrāja foto

Lipaiķu draudzē Turlavā mācītājs Didzis Skuška kalpos vēl šomēnes. Septembra 
sākumā paredzētas pēdējās viņa vadītās laulības. Sadraudzības svētbrīdī viņš 
uzsvēra: pārmaiņas pasaulē nav novēršamas – mūžīgs ir tikai Dievs.
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Atmest pavisam
Jau seši cilvēki pieteikušies smēķēšanas 
atmešanas atbalsta grupas nodarbībām, 
kas visu augustu pirmdienās notiks 
Kuldīgas Mākslas namā, bet vēl ir iespēja 
pievienoties. 

Ar dalībniekiem strādās pieredzējuši psihologi, kuri 
apguvuši programmu speciāli šai auditorijai. Grupas va-
dītāja būs psiholoģe Inese Granta. 6. augustā 18.00 notiks 
ievadnodarbība, pēc tam vēl trīs pirmdienas grupa strādās 
no 18.00 līdz 21.00.

Tas ir Veselības ministrijas pilotprojekts, kas Latvijā 
notiek jau kopš marta. Tā koordinatore Inga Dreimane 
uzsver, ka Liepājā, Ventspilī, Smiltenē un Valmierā mā-
cības jau beigušās, daudzviet Latgalē turpinās un rezultāti 
esot iepriecinoši: „Cilvēki beidzot izsijā savas zināšanas 
par smēķēšanu. Ir daudz mītu. Pret tiem, kuri nolēmuši no 
smēķēšanas atteikties, arī no sabiedrības reizēm jūtama 
neizpratne. Cilvēki, kuri šajās grupās piesakās, lielākoties 
jau vairākkārt mēģinājuši šo ieradumu atmest. Četrās 
nodarbībās viņi iegūst zināšanas un apgūst praktiskus 
paņēmienus, kā pretoties vēlmei uzsmēķēt, kā šo kāri 
pārvarēt.”

Aicināti pilngadīgi cilvēki: gan tie, kuri vēlas atmest 
pirmo reizi, gan tie, kuri to jau darījuši, bet nav izdevies. 
Pieteikties interneta vietnē www.nesmekesu.lv vai e-pastā 
atbalsts.atmesanai@gmail.com, minot vārdu, uzvārdu, tāl-
ruņa numuru un norādi Kuldīgas grupa. Ar organizatoriem 
var sazināties pa tālr. 26180109, bet var arī pieteikties 
ievadnodarbībā.

Iveta Grīniņa

„Uzlādes stacijas ir pirmais priekšnotei-
kums, lai sabiedrība sāktu domāt par elek-
tromobiļu iegādi. Skaidrs, ka katrs, kurš 
šādu mašīnu nopērk, vēlas ar to aizbraukt 
tālāk, nevis riņķot tikai 100 km rādiusā,” 
saka Ceļu satiksmes drošības direkcijas 
elektromobilitātes vadības un koordinā-
cijas daļas priekšnieks Pauls Beinarovičs. 

„Tas ir Satiksmes ministrijas projekts, 
ko tā deleģējusi mums. Tīkls tiek izveidots 
Eiropas Savienības līdzfinansētā projektā 
Elektrotransporta līdzekļu uzlādes infra-

struktūras izveidošana. Pirmajā kārtā ātrās 
uzlādes stacijas ierīkotas pie valsts galve-
najiem ceļiem un tajās apdzīvotajās vietās, 
kurās ir vairāk par 5000 iedzīvotāju. Otrajā 
kārtā tās būs pie reģionālajiem ceļiem un 
lielākajās apdzīvotajās vietās. 

Bez Kuldīgas vēl tuvākās stacijas ir 
Kandavā, Talsos, Saldū, Skrundā un citviet 
uz Liepājas un Ventspils šosejas. Uz liela-
jiem ceļiem tās izvietotas aptuveni 30 km 
attālumā – 10 km uz vienu vai otru pusi. 
Savukārt uz reģionālajiem ceļiem attālums 

Māca dziedāt gruzīniski

Etnomuzikoloģe Tea Kasaburi gruzīnu tradicionālās dziedāšanas meistarklasē Kuldīgā. 
Ap 20 interesentu iemācījās garīgo himnu Tu esi kā vīna koks.

Gruzijas Nacionālā folk-
loras centra speciāliste, 
etnomuzikoloģe Tea 
Kasaburi tūlīt pēc 
Kuldīgas Pilsētas 
svētkiem deva iespēju 
ielūkoties gruzīnu 
dziedāšanas specifikā. 

Meistarklasē piedalījās padsmit 
kuldīdznieču, kurām dziedāt ir va-
ļasprieks, un arī viens dziedātājs. 

Tea pastāstīja, ka Gruzijā šī 
tradīcija ir ļoti sena – pirmās 
baznīcas himnas ar īpašu rakstības 
sistēmu fiksētas jau 10. gadsimtā. 
Vīriešu un sieviešu dziedāšana 
atšķiras. Sievietēm tā nav tik 
attīstīta un vairāk saistīta ar re-
liģiju  – dievkalpojumos dzied 
ansambļi, kuros parasti ir profe-
sionālas mūziķes. Viešņa atklāja, 
ka Gruzijā jūtama spēcīga ticības 
atjaunotnes kustība, kurā iesaistās 
daudz jauniešu, un dievkalpojumi 
ir kupli apmeklēti. 

T.Kasaburi mācīja garīgo him-
nu Tu esi kā vīna koks, kas veltīta 
Dievmātei un kurā skan tradi-
cionālā daudzbalsība un īpašās 
harmonijas. Baznīcas himnas 

parasti ir trīs balsīs. Meistarklases 
dalībniecēm lielākas grūtības sagādāja 
gruzīnu valodas izruna, jo tajā ir ska-
ņas, kādu latviešiem nav. Tomēr četrus 
pantus beigās izdevās nodziedāt, un 
Tea bija apmierināta. 

Viņas tēvs Akakijs Kasaburi bijis 
viens no Mchetas un Kuldīgas drau-
dzības dibinātājiem. Pēc vairāku gadu 
pārtraukuma sadarbība atjaunojusies. 

Pirmo reizi Tea uz Kurzemi atbrau-
kusi ar savu ansambli, lai piedalītos 
burdona festivālā Alsungā, bet nu 
jau mūspusē viesojusies vairākkārt. 
Meistarklasē viņa dalījās ar ļoti spēcī-
gajiem iespaidiem par mūsu Dziesmu 
svētkiem un uzsvēra, ka šīs atmiņas 
nekad neizdzisīs. 

Iveta Grīniņa
Andras Ālītes foto

Kuldīgā un Skrundā var uzlādēt elektromobili
Kuldīgā apmēram mēnesi var uzlādēt elektromobiļu baterijas, jo Mucenieku ielā, stāvlaukumā pie Kuldīgas Centra vidusskolas, 
ierīkots viens no Latvijas elektroauto uzlādes tīkla punktiem. Skrundā tāds atrodas Liepājas ielā 13 a.

būs 50 km – plus mīnus 10 km. Prioritāri 
tās būs apdzīvotajās vietās. 

Pašlaik elektromobiļiem pasaulē ir 
divējādi līdzstrāvas pieslēgumi: Japānas 
veida un Eiropas. Mūsu stacijās ir abas 
iespējas.” 

Uzlādes laiks
Līdzstrāvas ātrās uzlādes stacijās laiks 

atkarīgs no elektroauto paaudzes. Speciā-
lists skaidro: „Pirmās paaudzes mašīnām 
80% uzlādei vajadzīgas 20–25 minūtes, 
nākamās paaudzes elektro-
mobiļiem, kuriem baterijas 
ietilpīgākas, – 35 minūtes. 
Pusstundā var ielādēt ener-
ģiju 130–140 km. 

Uzlādēt elektromobili 
mājās ir stipri lētāk, nekā 
uzpildīt benzīna vai dīzeļ-
degvielas dzinēja mašīnu. Ja 
mājās baterijas lādē sadzīves 
rozetē, izmaksas ir 2,5 eiro 
uz 100 km. Protams, laiks ir 
daudz ilgāks, bet, ja to dara 
naktī, problēmu nav. Tīkla 
noslodze ir apmēram tāda 
pati kā gludeklim – lielu 
jaudu uzreiz nevajag.

Ātrās uzlādes punktā cena 
ir 15 centu par minūti. Šis 
veids palīdz punktu ātrāk atbrīvot. Līdz 
80% auto uzlādējas ātri, pēc tam process 
palēninās. Lai mudinātu vadītājus dot vie-
tu nākamajam, maksa ir par laiku, nevis 
kilovatiem. Tas ir viens no izplatītākajiem 

modeļiem pasaulē.” 
Par uzlādi var norēķināties ar autorizā-

cijas karti E-mobi. Nākotnē to varēs darīt 
mobilajā lietotnē, kā arī īsziņā, maksu 
pieskaitot telefona rēķinam.

Atbalsts: neliels, bet ir
P.Beinarovičs atzīst: lai mudinātu lietot 

elektroauto, ar šo uzlādes tīklu vien nepie-
tiek. „Visu noteiks ekonomiskais faktors – 
automašīnu cena, nodokļu politika utt. 
Mūsu valstī ir atbalsts, ko vieni uzskata 

par pievilcīgu, citi – par mazāk 
izdevīgu, taču tāds ir. Elektro-
mobiļu skaitam ir tendence 
augt par 30% gadā. 

Igaunijā un Lietuvā, manu-
prāt, šo auto iegādei atbalsta 
nav. Norvēģijā par tiem netiek 
iekasēti nodokļi, tāpēc tie ir 
vienā cenā ar parastajiem. 
Vācijā atbalsts iegādei ir trīs 
četri tūkstoši eiro, Nīderlandē 
atbalsts ir nodokļu veidā. 

Latvijā tieša atbalsta iegā-
dei nav, bet nav jāmaksā ceļu 
nodoklis. Bez maksas ir pirm-
reizējā reģistrācija, pirmais 
numurzīmju komplekts. Rīgā 
šīs automašīnas drīkst braukt 
pa sabiedriskā transporta jos-

lām, bet mazpilsētās tas nav aktuāli. Rīgā 
un Liepājā pašvaldības maksas stāvvietās 
nav jāmaksā.” 

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto 

Restaurācijas centra darbinieks Agris Zingbergs izmanto iespēju pie Centra vidusskolas ātri 
uzlādēt vienu no diviem Kuldīgas novada pašvaldības elektromobiļiem. 

Fakti

 Līdz 1. jūlijam 
Latvijā reģistrēti 
479 elektrotransporta 
līdzekļi: 369 vieglās 
automašīnas, 
61 mopēds, 
29 kvadracikli, 
14 kravas auto u.c.
 Šīgada 2. ceturksnī 
vien reģistrēti 52, no 
tiem 37 vieglie auto.
 Līdz 2021. gadam 
paredzēts valstī izveidot 
150 ātrās uzlādes 
staciju.



pirmdiena, 2018. gada 6. augusts tepat, starp mums

Diplomētā filozofe Kuldīgas Tehnoloģi-
ju un tūrisma tehnikumā mācīja itāļu un 
angļu valodu, pusgadu bibliotēkā savu va-
lodu mācīja arī interesentu grupai. Mūsu 
saruna notiek angliski.

„Mēģinu neraudāt”
„Prom braucot, ir ļoti nostalģiskas izjūtas. 

Mēģinu neraudāt, kad jāatbild uz pārējo 
skolotāju jautājumiem, kā esmu šeit jutu-
sies. Es patiešām šo zemi mīlu, jo te jūtams 
īpašs dabas un meža gars, kas liek justies 
lieliski. Mums ir atšķirīga mentalitāte. Itā-
lijā pirmatnējību un ciešo saikni ar dabu 
esam pazaudējuši. Bet te cilvēki spēj kaut 
ko sajust ļoti dziļi. Es veltīju daudz laika, 
lai to izjustu. Kopā ar programmas Eras-
mus kolēģiem devāmies braucienā uz kādu 
salu Brocēnu ezerā, kas bija kā džungļi. 
Bijām tur pusnaktī, izslēdzām lampiņas, 
un pēkšņi – palikām aplī, ieelpojot meža 
smaržas. Brīnišķīgs un svarīgs mirklis!”

Itāļu valoda latviešiem angliski
„Man bija svarīgi šeit dot savu ieguldī-

jumu. Tehnikumā divus mēnešus mācī-
ju itāļu, pēc tam angļu valodu, palīdzēju 
skolotājiem visos tematos, kas skāra Itā-
lijas kultūru, vēsturi. Mācīt itāļu valodu 
bibliotēkā bija lieliski! Man nācās savu 
valodu paskaidrot angliski. Dažreiz tas 
bija neiespējami... Reizēm domāju: „Vai 
manas skolnieces saprata, ko skaidroju?” 
Iespējams, ne, jo angļu valodu daži saprot 
sliktāk. Itāļu valodas struktūra no latviešu 
tomēr ļoti atšķiras – to varētu salīdzināt 
ar angļu valodu, teikumu veidošana ir lī-
dzīga. Mēs domājam dažādās valodu sis-
tēmās. Bet esmu laimīga, ka piekritu, lai 
gan līdz tam mācīju tikai filozofiju.”

Vairāk sagatavota grūtībām 
„Itālijā cilvēki man jautājuši, kāpēc ne-

braucu uz Spāniju. Tāpēc, ka tur ir tāpat 
kā Itālijā. Gribēju kaut ko pilnīgi citu un 
esmu laimīga, ka izvēlējos Latviju. 

Protams, šī ir pretrunu pilna zeme. Nāku 
no pilnīgi atšķirīgas kultūras un tradīcijām, 
un sākt te dzīvot bija liels izaicinājums. 
Bet pēc astoņiem mēnešiem esmu vairāk 
sagatavota dzīves grūtībām. Pēc universi-
tātes jauns cilvēks ir drosmīgs, uzņēmīgs, 
apbruņots ar zināšanām, bet vajag kaut ko 
vēl: nokļūt citā vidē, padzīvot starp cilvē-
kiem ar atšķirīgu mentalitāti, lai saņemtos 
un mēģinātu tur izdzīvot. Varbūt tas ir par 
smagu teikts, bet pielāgošanās jauniem 
apstākļiem vienmēr prasa gribasspēku.”

Briesmīgās oranžās zeķes
Kas bijis vissarežģītākais? „Sākumā 

daži cilvēki šķita nomākti, un arī mani tas 
darīja skumju. Satiekot skolā kādu, kurš 
nekad nesmaida, es latviski sveicināju un 
domāju: „Tas taču ir tik vienkārši! Smai-
di, esi pozitīvāks!” Tagad saprotu, ka tik 
ilgu laiku pavadīt aukstā, tumšā, smagā 
ziemā nav viegli. Spēju saprast, kāpēc 
reizēm cilvēki ir depresīvi. Tas, ka latvie-
šiem ir cieša saikne ar dabu, liek vairāk 
sevī noslēgties. Tā ir jūsu īpašība, varbūt 
ieradums, un tas ir brīnišķīgi. 

Vēl viena grūti pārvarama lieta, kas tipis-
ka ziemeļu tautām: novilkt apavus, ieejot 
kāda mājā. Dienvidu valstīs to nedarām, 
jo mums ir atšķirīga grīda – parasti ak-
mens vai flīzes. Sākumā vienmēr domāju, 
vai man kājās ir pietiekami labas zeķes. 
Kad tiku uzaicināta uz paziņas dzimšanas 
dienu, uzvilku elegantu blūzi, bet aizmir-
su, ka būs jānovelk kurpes, un briesmīgās 
oranžās zeķes ar tērpu pilnīgi disonēja.” 

Pirmoreiz ar sniega dēli
„Man patīk sniegs. Itālijā tas ir tikai 

ziemeļos, bet citur – reizi desmit gados. 
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Laiks domāt un meklēt atbildes par sevi
„Es tiešām atstāšu te daļiņu no sevis. Latvija uz visiem 
laikiem paliks manā sirdī,” tā brīvprātīgā Lukrēcija 
Rozano no Apūlijas (Puglia) provinces Itālijā saka par 
astoņos mēnešos Kuldīgā piedzīvoto. 

Pirms tam biju redzējusi varbūt divreiz. 
Te esmu nofotografējusi daudz skaistu ai-
navu un vēlos veidot portfolio ar ziemas 
fotogrāfijām, bet bija grūti izturēt. Tā, 
protams, ir mana kļūda, ka paņēmu līdzi 
drēbes, kas Latvijas ziemai par plānām. 
Arī tas bija izaicinājums – iziet no mā-
jām un redzēt apkārt sniegu. Pirmo reizi 
braucu ar sniega dēli un slēpoju, rudenī 
pa upi braucu ar kanoe laivu. Izmēģināju 
daudz ko, kas saistīts ar mežonīgu dabu 
vai aukstumu.” 

Ziema mudina rakstīt
„Itāļu valodas kursu dalībnieces visu 

laiku varēja redzēt manu noskaņojumu – 
tas tiešām gandrīz vienmēr bija priecīgs. 
Protams, pirmajā laikā bija arī ne tik la-
bas dienas. Izjutu to, ka ziema ir tumša 
un gara, bet tad ir ļoti labi rakstīt. Ja laiks 
labs, gribas iet laukā. Visi saka, ka šī va-
sara esot neparasti silta. Laikam esmu to 
atvedusi. 

Itālijā vakarā var iet cilvēkos, satikt 
draugus, jo restorāni un kafejnīcas strā-
dā līdz naktij. Bija dīvaini, ka Kuldīgā, 
sevišķi novembrī un decembrī, trijos pēc-
pusdienā Liepājas ielā likās kā deviņos, 
jo neviena nav. Manas dienas bija īsākas. 
Tas nebija viegli, bet, pateicoties manai 
attieksmei un ieradumiem, tas nebija dep-
resīvi. Vispār esmu vienpate. Labi jūtos 
arī pati savā sabiedrībā, kad rakstu, lasu 
vai skatos kino. Bet vairākus mēnešus būt 
bez draugiem nav patīkami. 

Taču Kuldīga ziemā mudināja daudz 
rakstīt. Es domāju par savām filozofiska-
jām idejām – tam bija daudz laika. Esmu 
diezgan droša: Itālijā šis laiks nebūtu tik 
iedvesmas pilns un ražīgs. 

Vienā man mīļā grāmatā ir tāda doma: 
kad ienāc pilsētā, nevajag ieraudzīt skais-
tas vietas, daudz svarīgāk ir tas, kādus 
jautājumus šī pilsēta uzdod par tevi pašu. 
Jebkurš var pamanīt, ka Kuldīga ir ļoti 
skaista, bet man svarīgāk šķita uzdot jau-
tājumus sev un meklēt atbildes. Es tās at-
radu, un tas ir brīnišķīgi.” 

Pietrūka sarunu par filozofiju
Kā šeit pietrūka? „Picas. Tās, ko cep šeit, 

manai garšai ir par saldu. Bet visvairāk 
trūka domubiedru un sarunu par filozo-
fiju. Te nejutu tādu attieksmi un gaisotni, 
kādu varu sajust Itālijā. Tur ir lielas uni-
versitāšu pilsētas, kurās intelektuālā dzīve 
ir ļoti aktīva: notiek sarunas par filozofis-
kiem jautājumiem, pulcējas domubiedri. 
Piza šajā ziņā ir perfekta, jo par filozofiju 
var diskutēt katrā kafejnīcā vai bārā. Arī 
Parīzē vēl pirms dažiem gadiem bija tā-
das filozofiskas kafejnīcas. Tāda gaisotne 
man ļoti patīk.

Ar ēdienu nebija problēmu – garšoja 
viss, sevišķi zupas, kūciņas, piemēram, 
burkānu vai medus kūka. Latvijā mans 
mīļākais ēdiens ir bulciņa (šo vārdu Luk-
rēcija izrunā latviski un garšīgi smejas – 
aut.). Tāpat arī koča – uz to esmu pilnīgi 
traka! Alum Latvijā dodu priekšroku par 
spīti tam, ka Itālija ir vīnu zeme. Man ne-
patīk, ja gaļas ēdieniem ir salda garša. Ne 
visai garšo pildīti kabači, kāposti un citas 
lietas, kam ir salda piegarša.” 

Vismaz reizi Baltijas jūrā
„Augustu noteikti pavadīšu ar ģimeni 

un draugiem. Tā kā esmu skolotāja, gribu 
augstskolā mācīt filozofiju un vēsturi, bet 
varbūt ķeršos pie disertācijas, jāuzraksta 
vairāki filozofiski raksti, jo uzturu saikni 
ar savu profesoru Romas universitātē. 

Brīvajā laikā gribu turpināt rakstīt – Lat-
vijā trīs mēnešos uzrakstīju modernu Ro-
meo un Džuljetas versiju. Ļoti mīlu kino 
un teātri, reizēm rakstu komentārus par 
filmām. Tā ir mana kaislība. Kino ir ce-
ļojums manām domām, pēc tam par tām 
domāju un rakstu. Man patīk teātris, pa-
gājušogad apmeklēju aktiermākslas kur-
sus. Vasarā mana kaislība ir jūra, un ceru, 
ka līdz aizbraukšanai nopeldēšos Baltijas 
jūrā. Vismaz reizi – to esmu sev apsolī-
jusi. 

Došos uz Spāniju. Ceļojumu uzdāvināja 
draugi, kad beidzu augstskolu. Ceļošana 
ir labākais veids, kā tērēt naudu un laiku. 
Kad mācījos Pizā, draugi naudu tērēja bā-
riem un saviesīgiem pasākumiem un ne-
saprata mani, kad to taupīju ceļojumiem 
pa Itāliju vai ārpus tās.” 

Kā pirtī
„Itālijā ir daudz brīnišķīgu viduslaiku 

pilsētu, ir mūžīgā Roma, kurā var atrast 
visu, bet tādu mežu un vispār dabas dvē-
seliskumu kā Latvijā tur neatrast. Šeit cil-
vēki saglabājuši saikni ar garīgumu. To 
pat grūti izskaidrot. Te cilvēki ir bez for-
malitātēm, tiešāki – viņi paši. Tā kā pirtī. 
Tur biju reizes sešas, un man tas patika. 
Sākumā par savu ķermeni ļoti kautrējos. 
Pēc tam skatos: vecākas sievietes nemaz 
nekautrējas. Nodomāju: „Esmu jaunāka. 
Kādas man var būt problēmas?” Tā šo ri-
tuālu izbaudīju. 

Jums ļoti svarīga ir folklora. Manā re-
ģionā arī tā saglabājusies, bet tas ir ti-
kai viens reģions no 21. Latvijā ir tautas 
tērpi, dziesmas, dejas, Dziesmu svētki. 
Protams, visi esam Eiropā, jums jāiet uz 
priekšu attīstībā, bet tas nenozīmē, ka šīs 
vērtības jāzaudē. 

Domāju, ka Latvijai jāattīstās daudz 
straujāk nekā citām valstīm. Jūs aizvien 
jūtat Krievijas ietekmi, bet par spīti tam 
cilvēki ir aktīvi. To novēroju mūsu skolā. 
Vecajās, bagātajās Eiropas valstīs tā nav. 
Ja ekonomiski ilgu laiku viss ir kārtībā, 
cilvēki ieslīgst pašapmierinātībā, bet tas 
vienmēr nozīmē regresu, kāds ir Itālijā. 

Latvijas vājais punkts varbūt ir tas, ka 
jauniem cilvēkiem tā ir pārāk konservatī-
va. Varbūt jādod viņiem jaunais un atšķi-
rīgais, kas ir citās valstīs. Valdībai būtu 
jauniem cilvēkiem jājautā: „Ko jums va-
jadzētu, lai nebūtu jābrauc prom?”

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto 

Itāliete, filozofijas pasniedzēja Lukrēcija Rozano atzīst: astoņus mēnešus dzīvojot Kuldīgā, ir iemīlē-
jusi Latviju un atradusi atbildes uz daudziem sev svarīgiem jautājumiem. 

„Itālijā pirmatnējību 
un ciešo saikni ar dabu 
esam pazaudējuši. Latvijā 
jūtams īpašs dabas gars, 
kas man liek justies 
lieliski. Šis dārgums jums 
noteikti jāsaglabā!” 
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200 gadu vecās franču kafijas dzirnaviņas maļ gandrīz 
kā rūpnieciskās.

mantojums

„Dabūju vecu urbi, un man tik 
ļoti iepatikās to restaurēt, ka 
sāku krāt vecos mehānismus, 
kas strādā bez elektrības,” 
stāsta Nīkrāces pagasta Lēnu 
dzirnavu senlietu muzeja 
izveidotājs Olafs Skuja.

Kolekcijā ir Latvijā ražoti pletdzelži, 
badapannas, gludekļi, urbjmašīnas u.c., kas 
savākti trīs gados. Mehānismi paredzēti dar-
bībai. 

Ar gāzes degli un sērskābi
„Restaurators ir mana profesija, neskaitot 

bundzinieku un aktieri. Jau no bērna kājas 
tas interesē. Man patīk restaurēt svētbildes 
un gleznas,” atzīst muzeja saimnieks.

Lietas restaurējot tiek izjauktas pa skrūvītei. 
Tās, kas ir ierūsējušas un nenāk ārā, ar gāzes 
degli tiek dedzinātas līdz baltkvēlei, lai ve-
cais metāls izdeg. Ar ķīmiskiem līdzekļiem, 
piemēram, sērskābi un sālsskābi, skrūve tiek 
dabūta ārā. „Ja tā izdodas, visu dienu priecā-
jos, jo nav bijis jāņem fleksis un jāgriež nost. 
Tā ir vērtība, ka līdz pēdējam tiek saglabāts 
priekšmeta autentiskums.” Priekšmetus 
Olafs restaurē diendienā vairākas stundas, 
un darbs var aizņemt pat pusgadu atkarībā 
no lietas stāvokļa. Jautāts, kāpēc to dara, viņš 
atbild, ka tas sniedz kaifu: „Priekšmeti man 
sagādā gandarījumu. Izstādi taisīju sev: kad 
atnāku un redzu, kas padarīts, tad ar mierīgu 
sirdi varu iet gulēt.”

Negrib slēpt zem krāsas
Olafs stāsta, ka liels palīgs ir vietējais ie-

dzīvotājs Dainis Čerņiks, kurš palīdz salikt 
atpakaļ pa detaļām izjauktās lietas. „Arī in-
ternetā meklējam palīdzību, bet pašam in-
tuitīvi jājūt, kur detaļām vajadzētu būt. Dai-
nis man tik daudz palīdzējis! Piemēram, šo 
šķeldotāju izjaucu, un nezinājām, kā salikt. 
Pirms tam nofotografēju un domāju, ka iz-
dosies, bet nekā. Dainis atnāca, veselu dienu 
nomocījās, tomēr salika.” Kolekcijas virpa 
esot atvesta četrās televizoru kastēs.

Dažām lietām jāliek klāt jaunas detaļas. 
„Bet dažreiz restaurēšanā manta iepatīkas tā, 
ka vairs negribu to slēpt zem aizsega. Piemē-
ram, oriģināli priekšmets būtu jānokrāso, bet 
negribas, jo skaistus čuguna izliekumus žēl 
slēpt zem krāsas.”

Lietas ar vērtību
Olafa noliktavā katra lieta gaida savu kār-

tu. „Sākumā vienu mantu iesāku, tad paķēru 
nākamo. Beigās sāka jukt, kura skrūve kurai 
der. Vienā reizē gribas apčubināt vairāk lietu, 
bet nolēmu, ka tā neies cauri. Kad vajadzēja 
ko atrast, viss bija lielā bardakā.” 

Kuri priekšmeti sevišķi palikuši atmiņā? 
Olafs min šķeldotāju, kas restaurēts veselu 
gadu, jo atvests bez kājas un ar septiņās da-
ļās salauztu riteni. Arī leņķa zāģi, kam ir 80 
gadu, bet tas ir lieliskā darba kārtībā. „Parasti 
atved dzelžus un nober kaudzē. Paiet laiks, 
kamēr saprot, kur kurš rats jāliek un kur katra 
skrūve bijusi, tāpēc talkā nāk Dainis.”

Ir arī tāds priekšmets, kuru neviens uzreiz 
neatpazīst. „Tas ir senais termofors, kurā iek-
šā lēja ūdeni vai parafīnu un lika uz spirta 
lampiņas sildīt, lai ar to masētu muguru vai 
iesildītu gultu.” Kolekcijā ir ūdens pumpis 
ideālā kārtībā, ar kāju minama virpa, kas var 
dabūt pat 500–700 apgriezienu minūtē. Ir 

Muzeja pērles pirms elektrības laika

urbis ar diviem ātrumiem, seno laiku adām-
mašīna, kurai sānos bija skaitītājs. Esot urbji 
ar saviem noslēpumiem. Ja nezina pareizās 
pogas, tad nesaprot, kā darbojas. Reiz cie-

mos atbraucis viesis no Amerikas un, rādot 
uz mazo urbi, izsaucies: „O, baby!*” Tas 
darbojas tikpat labi, cik lielais. 

Muzeja saimnieks ar kolekciju var lepoties, 
jo priekšmeti izmantoti arī filmā Nameja 
gredzens. Tur vajadzējis iekārtot virtuvi ar 
mantām no 14. gadsimta, kas atradušās Ola-
fa senlietu glabātuvē.

Dzīvais gludeklis
Muzejā var apskatīt arī misiņa gludekli, 

kam iekšā ir dvēsele. „Tos nelika uz oglēm, 
jo tiem ir cits lietojums. Tajā atrodas karsēja-
ma lieta, kuru sildīja uz plīts un ar stangām 
iemeta gludeklī, – to sauca par dvēselīti. 
Tagad liekas – kā cilvēki bez elektrības ko 
tādu varēja uztaisīt? Šajos laikos elektrība 

izdziest, un visi kā bez rokām!”
Olafs atminas, ka agrāk Latvijā ražotas 

daudzas preces, bijusi smagā metalurģija. 
„Gadsimta sākumā Latvija bija ļoti attīstīta. 
Pilnīgi žēl, ka nekā tāda vairs nav. Tagad, 
kad kaut ko dabūjam, paši brīnāmies, ka tas 
tepat ražots, piemēram, Rīgas Metālista ču-
guna priekšmeti, Salgales ūdens pumpji, ek-
seļmašīna. Var apbrīnot, ko agrāk pie mums 
ražoja.” 

Jautāts, ko viņš dara ar lietām, kuras neiz-
dodas salabot tā, lai darbotos, Olafs atsmej, 
ka to nepieļauj: „Braucam, meklējam cilvē-
kus, kuriem ir kāda saskare ar šīm lietām, un 
darbojamies tik ilgi, kamēr izdodas!”
* O, mazulīt! (burtiski no angļu val.), arī izbrīna sauciens

Annas Bivbānes teksts un foto

Lēnu dzirnavu senlietu muzejā glabājas pat 200 gadu vecas mantas.

Badapanna, uz kuras rakstīta pankūku recepte: 
1 kg miltu, 2 un ¼ litra piena, 6–8 olas, 375 g 
sviesta, 1 karote rauga.

Gadu 
restaurētais 
šķeldotājs, 
kas atvests ar 
nolauztu kāju un 
septiņās daļās 
salauztu riteni. 
Lēnu dzirnavu 
senlietu muzeja 
īpašnieks 
Olafs Skuja 
to atjaunojis 
un zobratiem 
saglabājis 
oriģinālo 
krāsojumu.

Veco laiku termofors, kura izskats rada izbrīnu.

Mazais urbis, ko Amerikas ciemiņš nosaucis 
Baby jeb par mazulīti, salīdzinājumā ar lielo urbi.

Olafs rāda misiņa gludeklī noslēpto dvēseli, kas 
vispirms jākarsē, lai gludekli pēc tam lietotu.

Adāmmašīnai sānos skaitītājs rāda, cik griezie-
nu uztaisīti. Šādi kāds rūpnīcas īpašnieks varēja 
paveikto kontrolēt.

Vecais 
ūdens 

sūknis ar 
spiedienu 

līdz pat 
30 metriem 

ir darba 
kārtībā.

 „Kā cilvēki bez elektrības varēja ko tādu 
uztaisīt? Šajos laikos elektrība izdziest, 

un visi kā bez rokām!” 
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Ar izdomu un 
mīlestību var daudz

Kuldīgā īpašumi tiek vērtēti 
četrās kategorijās:
 
• skaistākais dārzs, 
• sakoptākais daudzdzīvokļu 
mājas pagalms, 
• sakoptākais uzņēmums,
• skaistākais gaisadārzs.

1. vieta saņem 150 eiro un 
atzinības zīmi, 
2. vieta – 100 eiro, 3. – 75 eiro. 
Kategorijā Skaistākais gaisadārzs 
1. vieta saņem 75 eiro, 
2. vieta – 50 eiro, 3. – 30 eiro.

Sakoptākā teritorija laukos 
tiek vērtēta trīs kategorijās:
 
• lauku sēta, 
• zemnieku saimniecība, 
ražošanas vai individuālais 
uzņēmums,
• daudzdzīvokļu māja. 

1. vieta katrā grupā saņem 
150 eiro un atzinības zīmi. 
Ja žūrija izraugās arī 2. un 
3. vietas ieguvējus, tie saņem 
attiecīgi 100 un 75 eiro.

Arī šogad Kuldīgā un pagastos notiek divi pašvaldības rīkotie 
konkursi: Skaistākais Kuldīgas dārzs un sakoptākā teritorija un 
Sakoptākā Kuldīgas novada lauku sēta.
Pieteikti 11 īpašumi laukos un 21 pilsētā. 
Izbraukumā 27. jūlijā piedalījās arī Kurzemnieks. Rezultāti tiks 
paziņoti un uzvarētāji apsveikti 6. oktobrī Hercoga Jēkaba gadatirgū.

Kurmāles Mežarāji konkursā piedalās kā sakopta lauku sēta. 
Šeit sagaida rosīgā saimniece Guna Stankevica. Meža ielokā 
noslēpusies neliela simtgadīga koka ēka. Guna ar ģimeni tajā 
dzīvo septiņus gadus. Papildinot dabas reljefu, izveidots ak-
mensdārzs un neliels dīķis, kurā koncertē vardes. Ar lepnumu 
Guna rāda saimniecības ēkas galu, kurā ir skaisti un praktiski 
elementi, piemēram, piena kanniņu apmaiņas punkts.

Daigai Lāmai no Īvandes Viļņiem savi kreņķi: ceļa pārbūves dēļ nācies 
nozāģēt vecāku stādīto egļu dzīvžogu. Viss, ko egles agrāk nosedza, no 
šosejas redzams kā uz delnas. Nu vajadzējis dārzu pārkārtot. Bet arī 
tagad izskatās labi, jo visur jūtamas Daigas rokas – vai tas zāliens vai 
puķu dobe. 

Īvandes Ievās dzīvo Strelkovu ģimene. Šeit par dobēm šefību uzņēmies pats saimnieks Uldis. Bet pārdomāta kārtība redzama katrā 
īpašuma gabaliņā.

Ēdoles Zelmeņos uzreiz aci piesaista pagalms, nesen nokrāsotā vecā māja, 
dažādas ziedu kompozīcijas. Laikam par godu komisijai mājas īpašniece 
Laila Biksone sarunājusi turpat dzīvojošo stārķi, kas lepni pastaigājās pa 
pagalmu, kā odziņa to papildinot.

Ēdoles pagasts atrodas īpaši 
skaistā vietā. Arī lauku sēta Plači 
tur iederas. Starp uzkalniem un 
lejām – Plaču ezeriņš, pie viesu 
mājiņām – dīķis ar ūdensrozēm, 
nogāzē – neliela estrāde. Viss 
atpūtai gan pašiem, gan viesiem. 
Saglabāta arī sen celtā koka 
guļbūve ar manteļskursteni. Ir 
patīkami pasēdēt lapenītē kalna 
galā un apkārtni pavērot gandrīz 
kā no putna lidojuma.

Aivara Vētrāja teksts un foto

Kuldīgas novada pašval-
dības izpilddirektores 
vietnieces Agneses 
Bukas vadībā komisi-
ja vispirms devās uz 
SIA MKM mežs mehā-
niskajām darbnīcām 
Dukāti Padurē. Jau pie 
caurlaides mājiņas ir 
glīts gaisadārzs. Arī citur 
teritorijā ziedi, zāliens 
nopļauts, viss tīrs – vairs 
ne miņas no vecajām 
kolhoza darbnīcām. Lapenītē vīri var brīvbrīžos atpūsties, uzēst 
sviestmaizi, parunāt, uzpīpēt. Par vidi šeit rūpējas visi, un sar-
gam, atnākot uz darbu un aizejot, ir pienākums arī apliet visas 
puķes.  
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Ar moci uz Tālajiem Austrumiem
Kuldīgas galvenajā bibliotēkā pie-

ejama Oskara Pīpiķa Motociklista 
dienasgrāmata.

„Mēs ar močiem brauksim uz Maga-
danu!” – gada laikā šī frāze no absurda 
teikuma pārtapa idejā, tad plānā un vis-
beidzot solījumā. Viens sapnis savedis 
kopā trīs atšķirīgus cilvēkus. O.Pīpiķis 
ar motociklu mēroja ap 20 000 km no 
Rīgas uz Tālo Austrumu pilsētu Maga-
danu, šķērsojot četras valstis un deviņas 
laika joslas un pārvarot visizaicinošākos 

dabas apstākļus. Autors vēlējās sajust un izprast to, kas parasti pa-
liek aiz skaistajiem ceļojumu aprakstiem un fotogrāfijām, gūt atziņas 
dzīvei, iepriekš izsapņoto salīdzināt ar ceļā piedzīvoto, pārbaudīt, ko 
nozīmē piepildīt sapni un vai tas ir izdarāms.

Risinājumu gaidām līdz 8. augustam.
Horizontāli: 1. Pilsēta Ventspils novadā. 9. Uzskatāms, parasti īss, 

informatīvs teksts, kas uzrakstīts, izveidots uz plāksnes vai plakāta. 
10. Dārzenis. 11. Fazānu dzimtas putns. 12. Mājdzīvnieks. 14. Īpa-
šas sistēmas revolveris. 17. Kokos parazitējoša sēne. 19. Dzīvesprie-
cīgi; jautri. 21. Devīgi. 22. Meiteņu rotaļlieta. 23. Kalns ar noapaļotu 
virsotni. 24. Ķermeņa augšējā daļa. 26. Pilsēta ASV, Masačūsetas 
štatā. 29. Vairākkārt viegli vilkt pa niezošu vietu. 31. Optiska parādī-
ba atmosfērā – šķietams attēls pie horizonta. 32. Dalīties nost, lobī-
ties. 34. Sīpolu un ķiploku laksti. 36. Būt aktīvajā militārajā dienestā. 
37. Panākt, ka kļūst gluds, līdzens. 38. Pilsēta Zemgalē.

Vertikāli: 2.  Latīņu alfabēta burts. 3.  Piena dziedzeris zīdītā-
jiem dzīvniekiem. 4. Stieņveida metāla detaļa, kam ir smails gals. 
5.  Latviešu aktrise (1979). 6.  Zemesbite. 7.  Gaujas labā krasta 
pieteka. 8. Svārstību kustība kādā vidē. 13. Spožs. 15. Tikumīga. 
16.  Ciets minerāls, dārgakmens. 18. Apstrādāt virsmu, lai pada-
rītu to spoguļgludu. 19. Pa diviem kopā. 20. Pareizticīgo svētbil-
de. 25.  Veiksmīgas. 27.  Latviešu dziedātājs … Puntulis (1961). 
28. Teksasas štata centrs ASV. 29. Kalējs (poēt.). 30. Klājot virsū, 
nosegt. 33. Paklausīgi. 35. Dedzināt ugunskuru.

Pareizā atbilde: PANTIKAPAJA (sena pilsēta Kerčas pussalā, 
ko 6. gs. pirms Kristus dibinājuši ieceļotāji no Milētas).

Atbildes. Horizontāli: 8.  Turbāns. 9.  Krastmala. 11.  Miza. 12.  Plakana. 13.  Alus. 
14.  Celms. 16.  Ilgas. 17.  Spīts. 21.  Stāsti. 22.  Paradīze. 25.  Lapsaste. 26.  Rullis. 
28.  Domas. 29.  Broša. 31.  Asumi. 34.  Zaļš. 36.  Iebūvēt. 37.  Kols. 38.  Adjutants. 
39. Svarīgs. Vertikāli: 1. Rudiments. 2. Abra. 3. Knīpa. 4. Artava. 5. Ostas. 6. Emma 
7. Plaukts. 10. Paslēpes. 15. Maskava. 18. Pazoles. 19. Miesa. 20. Ādere. 23. Riekšava. 
24. Piemīlīgs. 27. Komanda. 30. Robots. 32. Pikas. 33. Stāvs. 35. Šaut. 37. Kore.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, 
Helēna Remerte, Velta Višņevska, Biruta Insberga, Ojārs Silkans, Skrundas pasta 
nodaļas kolektīvs.
Pēc balvas redakcijā gaidām Birutu Insbergu.
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu 
konkursam, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē!

Biedrība Ventas krasti bēr-
niem no sešiem līdz 11 gadiem 
Skrundas novadā piedāvā ne-
dēļu aizvadīt darbīgi. Skaidro 
nometnes vadītāja Inese Ivāne: 
„Pašvaldība konkursu izsludina 
trešo gadu. Šogad finansēju-
mam bija pieteikušies daudzi, 
mums tika divu nometņu orga-
nizēšana. Skrundā darbojāmies 
augusta pirmajā nedēļā, bet 
divas nedēļas iepriekš – Jaun-
muižā. Te nav tikai Skrundas 
bērni  – ir arī latviešu diaspo-
ras bērni, kuri vasaru pavada 
pie vecvecākiem. Žēl, ka nevar 
uzņemt visus gribētājus. Bet 
prieks par brīvprātīgajiem, kuri 
palīdz uzturēt kārtību.”

Draugi un darbi
Skrundenieks Matīss Putniņš 

(8 gadi) nometni apmeklē jau 
trešo vasaru, un vislabāk patīkot 
iemācīties kaut ko jaunu, satikt 
draugus. Mazo A.Zīrupi ome 
nometnei pieteikusi pirmo gadu. 
„Esmu iemācījusies taisīt glez-
niņas, sapņu ķērāju un atslēgas 
piekariņu,” priecājas meitene. 
Karmelo Salerno no Spānijas 
atbraucis pie vecvecākiem un tā 
lietderīgi pavada vasaru, Latvijā 
arī iegūstot draugus.

Ieguvums daudziem
Nodarbību vadītāja Anda Vī-

tola vasaras nometnēs strādā jau 
20 gadus un katru reizi mēģina 
bērnus pārsteigt. „Šogad taisām 
atslēgu piekariņus ar atstarotāju, 
tajā apvienota filcēšana, grieša-
na un vēršana. Ar lepnumu varu 
teikt, ka bērnu darbi nometnēs 
kļūst arvien interesantāki un 
labāki. Ir arī gandarījums: tie, 
kuri šeit nāk vairākus gadus, tā 
parāda, ka viņiem te patīk.” Vi-
ņasprāt, bērni laiku pavada liet-
derīgi, un nometne ir atspaids 
vecākiem. Savas zināšanas 
Anda papildina semināros vai 
citās nometnēs, interesantākās 

Vasaras skoliņai bērnu netrūkst
„Man patīk, ka tā var pavadīt laiku!” par radošo darbnīcu Vasaras 
skoliņa saka deviņgadīgā skrundeniece Alise Zīrupe.

Vasaras skoliņas 
brīvprātīgā 

asistente Anete 
Bivbāne liek 
bērniem būt 
pacietīgiem 

pusdienu 
pārtraukumā. 

idejas pārnesot uz Skrundu. 
Brīvprātīgā asistente Sintija 

Stepiņa te iegūst pieredzi darbā 
ar bērniem: „Man jāspēj sevi 
redzēt no bērnu puses, jāmāk 
saprasties un jāatceras par pa-
cietību.” 

Annas Bivbānes 
teksts un foto

Veselības veicināšanas projektā 
no 13. līdz 17. augustam Skrundas novadā 

būs piecas nometnes vienlaikus: 
Jaunmuižā, Raņķos, Skrundā, Rudbāržos 
un Nīkrācē. Tajās strādās piecas vadītājas 

kopā ar brīvprātīgajiem.

Bērni izmēģina galda spēles.

Karmelo Salerno no Spānijas at-
braucis uz Skrundu pie vecvecākiem 
un Vasaras skoliņā iepazīst jaunus 
draugus.

Skrundeniekam Matīsam 
Putniņam nometnē Vasa-

ras skoliņa šis ir trešais 
gads.

Deviņgadīgā skrundeniece Alise 
Zīrupe ir priecīga, ka Vasaras skoliņā 
var iemācīties ko jaunu.
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(Turpmāk vēl.)

Dzintra Liekmane (Grāmatas fragmenti.  
Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Nīkrāce cauri gadsimtiem
vēsture

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

kuldīgas avīzēspirms 20 gadiem un tagad

Ciemos baltkrievi
Mājās palikušajiem darba pil-

nas rokas. Kā sagaidīt, kā godi-
nāt varoņa māti un tuviniekus? 
Jāgatavo runas krievu valodā, 
jāmācās priekšnesumi. Visa sko-
la gatavojās lielajiem svētkiem: 
posa telpas, greznoja skatuvi, 
zāli, strādāja apkārtnē. Dienas un 
stundas ritēja kā mirkļi, līdz vēlā 
vakarā saņemta telegramma: 
„Tuvojamies Nīkrācei!”

Vēl pēdējā steiga, un autobuss 
ar viesiem jau ieripo skolas pa-
galmā. Sirmā māmiņa pirmā tiek 
izcelta no autobusa. Tālais ceļš 

Tagad Inga ir vecākā mežzine 
Saldus mežniecībā. „Esmu paliku-
si mežam uzticīga. Mūsu profesijā 
strādā tikai sava darba fanātiķi, kuri 
parasti to nemaina. Šogad aprit 21 
gads, kopš dzīvoju Kurzemē.” 

Ingai no Alūksnes puses pirmais 
amats bija mežziņa vietniece Rum-
bas mežniecībā, pēc tam 12 gadi 
nostrādāti Kurmālē. Jau sākumā 
par dzīvesvietu kļuvusi Skrundas 
puse, un nu jau viņa sevi uzskata 
par skrundenieci. Kurzemē Inga ie-
precējusies. Abi ar vīru Normundu 
bijuši kursabiedri Latvijas Lauk-
saimniecības akadēmijā. Arī Lācīšu 
ģimene šogad svinēs 21. gadskārtu.

Vairāk papīru
20 gados darbs tomēr mainījies: 

„Tagad tas vairāk ir ar papīriem, 
kontrolējošāks. Uz mežu aizbraukt 
iznāk retāk. 2000. gadā notika 
meža dienesta reforma. Tika iz-
veidots Valsts meža dienests un 
akciju sabiedrība Latvijas Valsts 
meži. Visi darbinieki aizgāja uz 
kādu jauno struktūrvienību. Pro-
tams, visur bija konkurss, visi tika 
atlaisti, bija jāpiesakās darbā no 
jauna, kurš nu kur gribēja tikt. Es 
aizgāju uz Skrundas mežniecību, jo 
tā bija tuvāk mājām. No 2011. līdz 
2017. gadam biju vecākā mežzine 
Kuldīgas mežniecībā, bet Saldu iz-
vēlējos šī paša iemesla dēļ – tuvāk 
mājām un izdevīgāk.” Ingai ir arī 
savs mežs, jo plītij vajagot malku.

 

Kuldīgas Vēstnesis pirms 90 gadiem

Plūdi iznīcinājuši 20% sējumu
Valsts statistikas pārvalde pabeigusi sakopot datus par plūdu 
nodarītiem zaudējumiem lauksaimniekiem. Pēc tam visā valstī 
palikuši neapsēti 19% vasaras sējumu, bet pilnīgi iznīcināti 
20,3% sējumu. Visvairāk neapsētu vasarāju Latgalē – 27%, 
bet visvairāk iznīcinātu sējumu Zemgalē – 25%. 

Jaunais Kurzemnieks pirms 80 gadiem

Vecmāšu maiņa Rendā 
Rendas pagasta valde atbrīvojusi no amata uz pašas lūgumu 
līdzšinējo rajona vecmāti Iraidu Apinis, kas pēc salaulāšanās 
ar jauno Turlavas pagasta sekretāru pāriet dzīvot pie vīra 
Turlavā. Viņas vietā uz Rīgas pilsētas vecmāšu skolas 
vadītāja Dr.med. Ābeles ieteikuma pamata par Rendas 
pagasta rajona vecmāti pieņemta Olga Lejietis, kas ar ļoti 
labām sekmēm šogad beigusi vecmāšu skolu. 

Padomju Kuldīga pirms 70 gadiem

Par tirdzniecības uzlabošanu 
Sevišķi neapmierinošā stāvoklī pilsētā ir sabiedriskā 
ēdināšana. Ēdnīcās un restorānos ēdieni mazā izvēlē, 
un to cenas samērā augstas, kaut gan produktus ēdienu 
gatavošanai iegādājas vietējā tirgū. Restorāniem un 
ēdnīcām jāpārbauda kalkulācija un peļņa, tuvākā laikā 
jāizkalkulē ēdienu cenas tā, lai uzņēmumi apkalpotu 
plašākas darbaļaužu masas, ne tikai iebraucējus. 

Kuldīgas Vēstnesis pirms 90 gadiem

Labību žāvē bez saules
Pēdējā lauksaimniecības izstādē Londonā demonstrēts kāda 
lielgruntnieka jaunizgudrojums, kā žāvēt labību, kuru lietainā 
laika dēļ nav iespējams izžāvēt tīrumos. Šinī nolūkā labību 
saved rijās, kurās iekārtota tvaika apkurināšana, izklāsta un 
tad ar elektriskiem vēdekļiem labībai pieved karstu gaisu. 
Šādā kārtā astoņās stundās iespējams izžāvēt apmēram 
500 kg labības.

Jaunais Kurzemnieks pirms 80 gadiem

Alšvangā nošauts liels vilks
Alšvangas iedzīvotāji mežzinim ziņoja, ka, lopus ganot valsts 
mežā, viņiem pazūd aitas. Mežā atrastas arī saplosītu aitu 
ādas un stirnu kājas. Pēc neatlaidīgas sekošanas brāķeris 
E.Heinrihs ar pievilināšanas palīdzību, atdarinot dzīvnieka 
balsi, vecā izcirtumā no biezokņa redzēja iznākam vilku, 
kurš, mednieku nepamanot, pienāca 50 soļu attālumā. Pēc 
trim šāvieniem Heinrihs vilku nošāva. 

Uzticīga profesijai

Kurmāles mežniecībā Inga Lācīte 
pirms 20 gadiem bija pirmā sie-
viete, kura uzņēmusies mežzines 
pienākumus. 

Mežzine Inga Lācīte arī atpūtas brīžos bieži sastopama dabā.

Pirms 20 gadiem Kurzemnieks vēstīja 
par Ingu Lācīti, kura konkursā tikko 
kļuvusi par Kurmāles mežniecības 
mežzini. Rakstā minēts, ka pirmo reizi 
šādā amatā iecelta sieviete. 

Visu mūžu jāmācās 
Mežiniekiem ik pa brīdim no-

tiek kursi, reizēm nākas kārtot 
pārbaudes darbus: „Mežzinim 
nepietiek ar to, ko kādreiz ie-
mācījies. Mainās izpratne, saim-
niekošanas metodes, bet koki un 
mežs – tas paliek tas pats.” 

Pa šo laiku piedzimusi meitiņa 
Linda, kurai ir 15 gadu. Viņai 
mežs patīk, viņa piedalās medī-
bās, bet, vai meita piepulcēsies 
profesionālajai saimei, pāragri 
spriest. Pati Inga nav kaislīga 
medniece. Agrāk piedalīties me-
dībās mežziņiem bija obligāti, 
bet tā vairs nav. Ar ģimeni Inga 
labprāt dodas dabā, jo tā tuva 
sirdij, arī tuvākos un tālākos iz-
braucienos pa Latviju. 

Iveta Grīniņa
Ingas Lācītes arhīva foto

nogurdinājis, tomēr viņa jūtas 
bezgala laimīga, ka piepildīju-
sies viskarstākā vēlēšanās atrast 
to tālo nostūri, kurā cīnījies un 
kritis mīļotais dēls Pjotrs. Sirm-
galve vairākkārt saka vārdus: 
„Paldies, paldies par visu!” 

Otrā rītā visi devās pa 
P.Kuprijanova cīņu takām. Lūk, 
klajums, pār kuru brāzās vācu 
ložmetēju lietus. Lūk, upīte, 
kuru forsēja desantnieki. Lūk, 
klajums, kura priekšā bija jāno-
plok – lai arī cik veikli kāds vēlē-
jās to pārskriet, tomēr tas nebija 
iespējams. Atlika vai nu atkāp-

ties, vai arī mirt.To zināja visi, to 
saprata arī jauneklis Pēteris. Un 
devās pretī vācu dzotam, lai glāb-
tu biedrus.

Pasākums turpinājās skolas zālē, 
kur pulcējās skolēni, skolotāji un 
vecāki. Pirmo zālē ieveda varoņa 
māti. Visi piecēlās kājās, godinot 
sirmo māmuļu. Viņa apstājās pie 
skolas stenda, un asaras iezaigojās 

Baltkrievu puiša Pētera Kuprijanova māte pie dēla, kritušā varoņa, kapa 
1964. gadā.

acīs. Šeit viņa tikās ar savu dēlu, 
ar mīļo Petju, kurš kā dzīvs rau-
dzījās no attēla mātei pretī. 

Vēlāk visu atbraucēju uzrunām 
cauri vijās vēlējums: „Bērni, esiet 
laimīgi, lai jūsu dzīvi nekad ne-
aptumšotu kara negaisi, lai jums 
nekad nebūtu jāstājas dzīvības 
cīņā!”

Pārdod 
cūkas, nopērk 
inventāru

1966. gadā Nīkrāces sko-
lā par direktori sāka strādāt 
Regīna Spēkaine, kura atnā-
ca no reorganizētās Klosteres 
skolas. Viņas laikā pie skolas 
bija kūtiņas, jo tika turētas 
cūkas, barotas ar ēdienu pār-
palikumiem. Bija arī zirgs 
Raita, to kopa Oto Brūveris. 
Cūkas gaļu veda uz Skrundu 
pārdot, lai skolai būtu nauda, 
par ko iegādāties inventāru. 
Direktorei pašai bijušas arī 
aitas, tās stāvējušas kūtiņās 
pie skolas.

Skolēnu skaits nebija liels – 
108, no tiem 15 komjaunieši, 
pārējie pionieri un oktobrēni. 
Lielāka uzmanība veltīta sko-
las materiālajai apgādei. Par 
talkās nopelnīto nopirkts mag-
netofons, televizors, klavieres 
un dīvāns. Skola šajā laikā ir 
Nīkrāces kultūras centrs. Svi-
nīga diena ir tās 125. gadskār-
ta, kad kolektīvs tiek sveikts.

Oktobrēnu saime ap 1972. gadu.
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Uzmanības centrā – kartupelis
Pampāļi, buļvas, tupeņi, guļbas, guļbešņiki, rāceņi jeb literārajā vārdā kartupeļi – par godu tiem Padures uzņēmums Upeskalni AB kā 
šīs kultūras audzētājs rīkoja Kartupeļu dienu. Tajā varēja uzzināt interesantus faktus par šo dārzeni un tā audzēšanas tendencēm. 

Uzņēmuma Upeskalni AB līdzīpašnieks Arvis Mi-
kāls ap 40 audzētājiem stāstīja, kā saimniecībā līdz 
šai kultūrai nonākuši. 

Arvja sievas, līdzīpašnieces Baibas Mikālas dzimtai 
Upeskalnu zeme piederējusi kopš 1925. gada. Viņas 
vecāki šeit izdzīvojuši kara laikus, secen nav gājusi 
arī izsūtīšana uz Sibīriju, pēc tam atgriezušies dzimtas 
mājās.

A.Mikāls: „Es Padures saimniecībā Lejaskurzeme 
biju sēklkopības agronoms. Atbildēju par 1000 ha grau-
du, 140 ha kartupeļu, bet tas nebija grūti, jo te strādāja 
Daina Laiveniece – ļoti laba speciāliste. 1988.  gada 
vasarā man sacīja, ka uz saimniecību brauks bērni un 
viņus pavadīs blonda meitene. Tā satiku Baibu. 

Upeskalnos sievastēvam jau bija kartupeļu lauks, 
tos rakām un vedām uz pagrabiņu. Sākumā bija 4 ha, 
1989. gadā tika reģistrēta z/s Upeskalni, un tad jau bija 
11 ha. Soli pa solim nonācām pie tā, ka vajadzīga arī 
sējmašīna. Biju paspējis pastrādāt Vācijā, redzēju, kas 
ir īsta lauksaimniecība, jo te nekā tamlīdzīga vēl nebija. 

Tā nonācām pie uzņēmuma Amazone izveides. 
1993. gadā pie mums notika pirmā Lauku diena, kurā 
tika rādīta Latvijā pirmā Amazones sējmašīna. Kartu-
peļus audzējām pārtikai, bet ar realizāciju bija diezgan 
grūti, tādēļ pievērsāmies čipsu kartupeļiem. Tagad uz-
ņēmumā ir vairāk nekā 70 darbinieku. Bez Kuldīgas 
vēl ir filiāles Rāmavā, Valmierā un Jēkabpilī, gatavoja-
mies to atvērt Lietuvā.” 

Nodot pārstrādei ir izdevīgāk
„Pārdot pārtikas kartupeļus nav 

viegli, tādēļ aizvien vairāk zemnie-
ku tos audzē pārstrādei – čipsiem 
un cietei. Tad ir garantēts līgums 
un zināma stabilitāte,” atzīst Kar-
tupeļu audzētāju un pārstrādātāju 
savienības (KAPS) valdes priekšsē-
de Aiga Kraukle.

Platība sarūk
Pasaulē kartupeļi ir ceturtā izplatī-

tākā kultūra aiz rīsiem, kukurūzas un 
kviešiem. „Bet Latvijā platība sama-
zinās – tos pārspēj graudaugi un pākš-
augi. Mode nāk un iet, tagad popu-
lāri ir pākšaugi,” skaidro A.Kraukle. 
Centrālās statistikas pārvaldes ziņas 
atšķiroties no Lauku atbalsta dienes-
ta (LAD) datiem. Tas tādēļ, ka LAD 
kāda daļa varētu nebūt deklarēta, bet 
vēl daļa reģistrēta kā dažādas kultū-
ras. 

„Pēc Centrālās statistikas pārval-
des datiem kartupeļu stādījumi no 
30 tūkstošiem hektāru 2010. gadā 
samazinājušies līdz 22,2 tūkstošiem 
pagājušogad. Savukārt izaudzēto 
kartupeļu daudzums tik ļoti nema-
zinās, jo palielinās raža uz hektāru. 

Pērn lielajās saimniecībās tā bija 
vidēji 18 tonnas, un tas ir maz. Tas 
saistīts ar lietaino laiku, kad daudzi 
lauki palika nenovākti, tostarp sēk-
las kartupeļi palika 18 hektāros, bet 
pārtikas, čipsu un cietes kartupeļi – 
vairāk. 

Baltijas valstu vidū Latvija izskatās 
labāk tai ziņā, ka mums ir divas pār-
strādes rūpnīcas, bet kaimiņiem nav. 
Līdz ar to uz Latvijas rūpnīcām tiek 
vesti Igaunijas un Lietuvas kartupeļi. 
Nopirkto čipsu daudzums stabili kāpj, 
cietes apjoms tikpat kā nemainās.” 

Sēkla jāatjauno
Toties sēklaudzēšanas platība aug, 

jo par to tiek maksātas subsīdijas. 
Taču A.Kraukle skaidro, ka lielajām 
saimniecībām nosacījumi nav izde-

vīgi: jo vairāk hektāru, jo tajā gadā 
mazāks atbalsts. Bet KAPS strādā-
šot, lai vienotos par izdevīgākiem. 
„Tā ir atšķirība no citām kultūrām. 
Ilgu laiku 60% no platības sēklau-
dzēšanai piederēja pārstrādes uz-
ņēmumiem, jo tie nemitīgi rūpējas, 

lai būtu sēkla. Ministru kabineta 
noteikumi nosaka, ka audzētājam ik 
gadu 10% sēklas jāatjauno. Tie, kuri 
audzē galda kartupeļus, ne vienmēr 
to izpilda. Tas tiek kontrolēts, pa-
laikam kādu noķer, tad viņi sēklu 
nopērk, bet tas notiek kampaņvei-
dīgi. Gadu no gada situācija kļūst 
labāka, bet joprojām neizaudzējam 
tik daudz sēklas kartupeļu, lai vi-
siem pietiktu atjaunot 10%. Katru 
gadu tiek sertificētas 44–50 jaunas 
šķirnes.”

Ražojam daudz, ēdam maz
Latvijas čipsu tirgus pamatā ir Baltijas valstis, bet pē-

dējos četrus gadus arī Skandināvija – Dānija, Zviedri-
ja, Somija, stāstīja KAPS valdes priekšsēdes vietnieks 
Ilmārs Krūmiņš, kurš strādā uzņēmumā Ādažu čipsi 
un kartupeļus audzē tā vajadzībām.

Ražošanā kartupelis uz lentas iet cauri eļļas vannai, un 
pēc divām trim minūtēm čipsi ir gatavi. Ražotāju sarun-
valodā sauktie katliņčipsi jeb sērija Meistardarbs ir jauna 
produkcija. Tos gatavojot, kartupeļus saber lielā grozā un 
eļļā tur 6–7 minūtes. Tie ir cietāki, bet eļļas tajos mazāk 
nekā uz lentas ceptajiem. Zviedrijas tirgū tie ir ļoti piepra-
sīti un veido 25% no uzņēmumā saražotā. 

Pasaulē čipsu kartupeļu platība kopš 2006. gada esot trīs-
kāršojusies. 

Klienta kaprīze, pavāra spītība 
Čipsu izcelsmes zeme ir Amerika – tur kāds uzstājīgs restorāna klients norādījis, ka frī kartupeļi ir 

par biezu, tādēļ nav garšīgi, stāstīja pasākuma vadītājs Andris Grīnvalds. 
Tā kā šis bijis restorāna firmas ēdiens, ko klienti pasūtījuši labprāt, šefpavārs gribējis klientu izjokot un 

apcepis kartupeļus papīra biezumā. Bet tie tik ļoti garšojuši ne tikai neapmierinātajam, bet arī viņa draugiem, 
ka vēlāk kļuvuši par jauno firmas ēdienu un to popularitāte ātri augusi arī citur.

SIA Upeskalni AB Kartupeļu dienā audzētāji un ražotāji tika cienāti ar šefpavāra Raimonda Zomme-
ra meistarklases ēdieniem, kuru pamatā ir kartupeļi.

Arvis Mikāls: 
„Uzņēmumu 
grupā 
„Amazone 
grupa lv” ir trīs 
uzņēmumi un 
vairāk nekā 
70 darbinieku. 
Bez Kuldīgas 
vēl ir filiāles 
Rāmavā, 
Valmierā un 
Jēkabpilī, 
gatavojamies 
atvērt filiāli 
Lietuvā.”

Aiga Kraukle: „Latvijā ir divas kartupeļu 
pārstrādes rūpnīcas, tādēļ lietuvieši un 
igauņi ved ražu pie mums.”

Cik čipsu gadā apēd viens cilvēks?
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Turpina strādāt senču zemē

Jolantas Hercenbergas teksts un foto 
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pērk

SIA Lāses AM par augstu 
cenu iepērk LIELLOPUS 
kautsvarā un CŪKAS 
dzīvsvarā. Piedāvājam 
piemaksas par lopu skai-
tu. Transports bez mak-

sas. Tālr.  29353243, e-pasts: lases@
inbox.lv.

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

vajadzīgi

līdzjūtībaSdažādi

8. augustā 17.30 zobārstniecības klīnikā ZINTA, 
Lielā Dzirnavu ielā 18, Ventspilī, 
BEZMAKSAS LEKCIJA 
Mūsdienīga zobu implantoloģija – nesāpīga 
procedūra par pieejamu cenu.
Aicinām visus interesentus uz tikšanos ar zobārsti, 
sertificētu zobu protēzisti Dr.Zintu Štekerhofu 
un ķirurgu Dr.Ģirtu Štekerhofu.

Lekcijas laikā uzzināsiet:
• kas ir zoba implants un kā ar tā palīdzību 
  atjaunot trūkstošus zobus,
• ārstēšanas iespējas situācijās, kad trūkst viens zobs 
  vai vairāki, vai arī ja zobu vairs nav vispār,
• kādēļ trūkstošais zobs ir jāatjauno pēc iespējas ātrāk,
• zobu implantu priekšrocības attiecībā pret citām 
  ārstēšanas metodēm,
• zobu implantācijas izmaksas.

Veselīgs un skaists smaids ir pieejams ikvienam!
Lektori: Dr.Zinta Štekerhofa un Šveices kompānijas 
Straumann pārstāve Latvijā Gundega Bērziņa.

Aicinām pieteikties pa tālr. 63622244 vai 29456701
vai e-pastā: info@klinikazinta.lv.

SIA Saldus ceļinieks informē, ka tiek sākti darbi objektā 
Grants ielu atputekļošana, veicot divkāršu virsmas 

apstrādi Kuldīgas pilsētas ielās. 
No 6. augusta tika ierobežota vai mainīta satiksme 

šādās ielās: Ziedoņa ielā no Šķērsu līdz Ventas ielai; Apšu ielā no 
Jaunsaimnieku līdz Vidus ielai; Liepu ielā no Jaunsaimnieku līdz 

Vidus ielai; visā Šķērsu ielā; Alejas ielā no Šķērsu līdz Ventas ielai. 
SIA Saldus ceļinieks 

MODRA AUTOSKOLA rīko B, BE, C, 
CE autovadītāju kursus Kuldīgā, Pētera 
ielā 5. Tālr. 26120089. 

Visu veidu JUMTU MAIŅA, remonts. 
Fasādes siltināšana, apdare. Materiālu 
piegāde. Tālr. 25300993. 

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

Sertificēts MEŽA TAKSATORS – 
S T I G O Š A NA ,  DA S TO Š A NA . 
Tālr. 28358514.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus šķeldošanai, kā arī gatavu šķeldu un 
skaidas. Tālr. 28813110.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Paņem līdzi saules glāstu,
Ko tev draugu rokas liek,
Lai tev, smilšu klēpī dusot,
Mazu brīdi siltāk tiek. 

/P.Priede./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dimam, 
Ivetas un Evijas ģimenēm. 

Antonija, Mārīte, Veneranda 

Un atmiņas ziedēs ap viņu
Baltas kā ābeles. 

/Ā.Elksne./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dimitrijam 
Tarasovam, dzīvesbiedri zaudējot. 

SIA Alvos kolektīvs 

Cik grūti ticēt, ka nekad vairs dzīvē
Mums neiznāks ar tevi parunāt,
Un tavu smaidu, vienkāršu un siltu,
Mums vajadzēs tik sirdīs saglabāt.

/I.Mežnora./
Šīs sāpes nav iespējams dalīt, varam 
vien skumjās noliekt galvas un iedegt 
savās sirdīs svecīti, lai sasildītu 
visus tos tuvos cilvēkus, kuriem sāp 
TAMĀRAS TARASOVAS zaudējums...

Centrālās statistikas pārvaldes 
kolektīvs

Pie tevis iešu, māt, ar ziediem baltiem,
Kad vasara tos bagātīgi sniegs,
Ar egļu zariem, sniegotiem un saltiem,
Kad ziema smaržojošas puķes liegs. 

/A.Vējāns./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dimitri-
jam Tarasovam, meitām, mazbērniem, 
no TAMĀRAS atvadoties. 

Kaimiņi Ķelšu ielā 2 un 2a 

Div is tabu DZĪVOKLI  Mežvaldē. 
Tālr. 29393468.

Vienistabas DZĪVOKLI, malkas apkure. 
Tālr. 22405593. 

Veikalā Dagus, Liepājas ielā 51, DARBA 
APĢĒRBI, apavi, apjomīgi vīriešu krekli, 
bikses, jakas, veļa. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, mo-
duļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvājums . 
Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, Gravas 
iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

Pārdod dažādu ziedu MEDU Kuldīgā. 
Tālr. 20305521.

Grūsnu XXL TELI. Tālr. 28785147. 

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Sazāģētu meža MALKU klučos, cena 
27 eiro/m3. Tālr. 29472837. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 26544462. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 29254530.

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIEL-
LOPUS, JAUNLOPUS, 
TEĻUS, JĒRUS. Augstas 
cenas. Samaksa tūlītēja. 
Svari. Tālr. 20238990.

SIA Valinda pērk LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS, dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 27806461. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglos auto. Tālr. 26104984. 

Pērk ĪPAŠUMUS ar mežu, cirsmas. 
Tālr. 27866653.

SIA Rietumu Enerģija par paaugstinātām 
cenām pērk ŠĶELDOJAMO MATE-
RIĀLU, gatavu šķeldu, kā arī veic apau-
guma tīrīšanas darbus. Tālr. 26372598.

SIA Skrunda iepērk lopbarības GRAU-
DUS .  Pieteikt  pa tālr.   63331124, 
29697331.

Briežu RAGUS. Tālr. 29886349.

Lai sapnis balts viņas dvēseli aijā,
Un klusais miers ar saviem spārniem 
sedz. 

/Ā.Elksne./
Esam kopā ar Ivetu Rožkalnu un 
pārējiem tuviniekiem, māmiņu zaudējot.

Darba kolēģes

Atkal, zeme, tava velēna vaļā tiek klāta.
Atkal viena dziesma līdz galam iz-
dziedāta.

 /I.Ziedonis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Līgai 
Zignerei, no māmiņas atvadoties.

SIA Kuldīgas komunālie pakalpojumi 
kolektīvs

SIA Alvos (40003111740) – C kat. AUTO-
VADĪTĀJI. Tālr. 26822461.

Mūžībā aizgājusi 
ELZA ALMA ŠĶĒLE. 

Izvadīšana otrdien, 7. augustā, 
15.00 no vecās Kalnu kapu 
kapličas uz Kalna kapiem. 

Piederīgie 

Par sporta 
pasākumiem, rezultātiem 

informējiet e-pastā:
inta.jansone@kurzemnieks.lv!

Kāpēc 
iegriešana ar 
papīru tā sāp?

Papīra griezumi sāp tikpat 
daudz, cik pārējie. Parasti ar 
papīru gadās sagriezt tās ķermeņa 
daļas, kas ir visjutīgākās: pirk-
stus, lūpas vai mēli. Tur nervu 
tīkli ļoti skaidri spēj noteikt 
spiedienu, siltumu, aukstumu un 
traumas sajūtu. Smadzenēs pat ir 
īpašas zonas, kas signālus no šīm 
ķermeņa daļām saņem ar augstu 
izšķirtspēju, un tas traumu pada-
ra vēl sāpīgāku. Šīs jutīgās zonas 
arī visu laiku lietojam. Iegriežot 
pirkstā, iekožot lūpā vai mēlē, 
tiek kairināti ādas nervi, tomēr 
nerodas tāda trauma, kuras brūce 
ir lielāka. Kā mazināt sāpes, 
sagriežoties ar papīru? Vispirms 
griezumu ātrāk mazgāt ar ziepēm 
un ūdeni. Tas samazinās infek-
cijas iespējamību un palīdzēs 
sadziedēt. Brūces vietai jābūt 
tīrai, un dažas dienas tā jāsargā ar 
nelielu pārsēju. 

interesanti
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šodien, 6. augustā rīt, 7. augustā
Dienas garums – 15 st. 53 min.
Saule lec 5.32, riet 21.25.

Naktī	 +18°...+21° Naktī	 +17°...+19°

Dienā	 +22°...+23° Dienā	 +19°...+23°

Dienas garums – 15 st. 49 min.
Saule lec 5.34, riet 21.23.

2-4 m/s 2-3 m/s

2-4 m/s3-5 m/s

laika ziņas

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

(7.–13. augusts)

sports

konkurss

Tēlotājmākslas spēle

No 6. līdz 12. augustam
6. Askolds (98), Aisma (70)
7. Alfrēds (764), Madars 
(663), Fredis (27)
8. Mudīte (1036), Vladislavs 
(7076), Vladislava (435)
9. Madara (5012), Genoveva 
(45), Genovefa (852)
10. Brencis (1), Audris (46), 
Inuta (76)
11. Olga (19 464), Zita (1017), 
Liega (69), Zigita (26)
12. Vizma (888), Klāra (224)

Populārākie: Olga un 
Vladislavs.

168. kārta
Agrīnās renesanses itāļu gleznotājs (1445–1510) piederēja pie Flo-

rences skolas jeb kustības, kuras patrons bija Lorenco de Mediči. 
Visu dzīvi pavadīja Florences apkārtnē. Mākslinieks gleznoja reli-
ģiskus priekšmetus un portretus. Laiks no 1470. līdz 1480. gadam 
bija veiksmīgākā desmitgade, kad pabeigtas visas lielās mitoloģiskās 
gleznas un citi labākie darbi. Līdz 1490. gadam stils kļuva personis-
kāks, un tika uzskatīts, ka tas ir pretējs jaunās paaudzes gleznotāju 
virzienam. Viņu interesēja daudzas tēmas: cilvēka anatomijas reālis-
tisks attēlojums, perspektīva un ainava.

Atbildes gaidām līdz 8. augusta 11.00: Tēlotājmākslas spēle, Kur-
zemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakci-
ja@kurzemnieks.lv, vai redakcijas durvju pastkastītē. 

167. kārtas atbilde: Aleksandrs Rūdolfs Drēviņš, Armēnija (Ceļš uz Norku), 1933.
 Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Velta Višņevska, Guntis Obodņikovs, Ingars Neimanis.

Angliski grūti izrunāt
Madars Liberts, uzņēmuma LM Constructions īpašnieks:

– Mammai ļoti patikušas puķes madaras, tādēļ viņa jau 
pirms bērna dzimšanas zinājusi: būs meita vai dēls – sauks 
par Madaru. Man vārds ļoti patīk, un nekādas iesaukas vai 
atvasinājumi nav bijuši. Māsas dēls, kad bija mazs, to ne-
varēja izrunāt un sauca par mandarīnu. Citi reizēm atgādi-
na, ka tas ir rets un neparasts, bet man šķiet parasts. Esmu 
suits, bet divus gadus dzīvoju Dānijā, tur man ir sava kom-
pānija, kas ražo metāla konstrukcijas. Nu jau liekas, ka tur 
ir mājas, bet šeit braucu ciemoties. Vārdu Madars angliski 
ir grūti izrunāt, tādēļ mani sauc Madziks vai Madas. Angļu 
valodā mad ass nozīmē dusmīgā pakaļa, tādēļ draugi nereti 
iesmej, ka manu vārdu nevar izrunāt pareizi. Es par to nedusmojos, jo tas parasti izraisa 
jautrību. 

Auniem pārāk daudz brīva 
laika var radīt vēlmi meklēt trū-
kumus citos un kašķēties, tādēļ 
ieteicams darbus plānot. Fiziska 
aktivitāte noņems spriedzi.

Vērši darbam nodosies ar pil-
nu atdevi – paveiks vairāk, ātrāk 
un labāk, nekā cerēts vai ietilpst 
pienākumos. Centība tiks atalgo-
ta gan finansiāli, gan morāli.

Dvīņiem iesaiste nedrošos da-
rījumos, naudas aizdošana vai 
aizņemšanās var radīt vairāk 
raižu nekā labuma. Visu, kas 
saistīts ar materiālām vērtībām, 
šonedēļ labāk nekustināt.

Vēžiem noderēs elastīga at-
tieksme pret citādu viedokli. 
Kad par savu ideju jāpacīnās, 
nedrīkst zaudēt savaldību.

Lauvām romantisks, patīka-
miem piedzīvojumiem bagāts 
laiks. Tuvie cilvēki izrādīs sa-
pratni un Lauvas devumu no-
vērtēs. Skaistumkopšanai būs 
rezultāts. 

Jaunavām var nākties pacī-
nīties par savām tiesībām. Do-
kumentu kārtošanai, līgumiem 
nav pats labākais laiks. Sabied-
riska darbība sniegs gandarīju-
mu.

Svariem karjerā iespēja-
mi nozīmīgi pagriezieni, kas 
sniedz vairāk iespēju, izdevīgā-
kus nosacījumus, labāku algu 
un citas privilēģijas. No labvē-
ļa gaidāms patīkams materiāls 
pārsteigums. 

Skorpioni jutīs ģimenes at-
balstu. Īsta cūkas laime var ga-
dīties tiem, kuri darbosies savā 
dzīvesvietā, remontēs, pirks, 
pārdos vai izīrēs īpašumu.  

Strēlniekiem iespējas, ko 
piedāvās draugi un partneri, 

sola patīkamus pavērsienus. 
Viņu padomos jāieklausās vē-
rīgi. Būs ilgtermiņa darījumi ar 
īpašumu.

Mežāžiem pietiks enerģijas 
un entuziasma, lai darbā sevi 
parādītu no labākās puses un 
konkurences apstākļos cīnītos 
kā lauva. Jāatceras, ka visi lī-
dzekļi tomēr neattaisno mērķi. 

Ūdensvīriem pieaugs ener-
ģija un pašpārliecinātība, vei-
dojot karjeru un arī privātajā 
dzīvē pieņemot lēmumus, līdz 
kuriem nonākt nav bijis viegli. 

Zivīm iespējamas sarunas ar 
priekšniecību, kuru dēļ vaja-
dzēs ieviest pārmaiņas un uz-
ņemties citus pienākumus. Ie-
spēja pārdot papildinās naudas 
maku.

Čika laiks:
7.VIII 10.55 – 8.VIII 7.01,
9.VIII 14.21 – 10.VIII 7.18,
11.VIII 12.58 – 12.VIII 6.59.

Dalībniekiem bija jāveic posmi, 
kuros jāpierāda prasme šķēršļu 
trasēs, braucot ar savu vai orga-
nizatoru sagādātu velosipēdu vai 
velokartu, kā arī jāizmanto zināša-
nas, lai teorijas teltī risinātu ar ceļu 
satiksmi saistītus uzdevumus. Pa-
sākuma galvenais mērķis ir izglītot 
dalībniekus un iemācīt viņiem tās 
iemaņas, kuras nepieciešamas, lai 
velobraucējs droši varētu piedalī-
ties ceļu satiksmē. Individuāli bēr-
ni sacentās trijās vecuma grupās: 
A (6–7 gadi), B (8–10 gadi) un C 
(11–14 gadi). Komandā drīkstēja 
startēt divi dalībnieki: viens līdz 
14 gadiem, otrs no 15. 

Sacensības 15. reizi rīko Ceļu sa-
tiksmes drošības direkcija kopā ar 
SIA Mārketinga projektu aģentūra 
„Fortius”. 

Projekta vadītāja Kitija Kuduma 
secina: „Pēdējos gados redzam, ka 

šis ir ģimenes pasākums, jo nāk ne 
tikai bērni, bet arī vecāki. Kādreiz 
pieaugušie maliņā vēroja, tagad arī 
paši piedalās kopā ar bērniem. Esam 
pamainījuši teorijas testu. Iepriekš 
devām uzdevumus, kas sasaistīti ar 
eksāmenu jautājumiem, taču šogad 
sagatavoti tādi, kuros jārāda izpratne 
par satiksmes noteikumiem. Mazliet 
vairāk jāpadomā, lai noskaidrotu pa-
reizo atbildi.”

Pitstopos jeb brīvā laika pavadī-
šanas punktos bērni varēja attīstīt 
veiklību, ātrumu, precizitāti un citas 
iemaņas, kā arī prasmi pazīt ceļa 
zīmes. Tur varēja darboties ne tikai 
sacensību dalībnieki, bet arī citi ap-
meklētāji.

Nākamā atlase būs 11. augustā 
Saldū un 12. augustā Ventspilī. Pir-
mo trīs vietu ieguvēji sacentīsies fi-
nālā 26. augustā Liepājā. 

Bērnu rallijā svarīga precizitāte
Gandrīz 40 jauno veloentuziastu, spītējot lietum, Kuldīgā, Pilsētas laukumā, riteņbraukšanas sacensību Bērnu rallijs otrajā atlasē 
cīnījās par ceļazīmi uz finālu Liepājā.

Bērnu rallija finālā no 
Kuldīgas piedalīsies:

A grupā
1. Raivis Uzars
2. Ernests Klaužs
3. Aleksejs Suharevs

B grupā
1. Oto Dombrovskis
2. Kārlis Klaužs
3. Alise Ābolta

C grupā
1. Monta Uzare
2. Daniels Šternbergs
3. Miks Maslobojevs

Komandas
1. Limpopo (Gustavs 
un Gints Preisi)
2. Rīts (Daniels 
un Māris Šternbergi)
3. Kaktusi (Monta 
un Laura Uzares) Bērnu rallija šķēršļu trasē Kuldīgā spēkus pārbauda Renārs Druvaskalns, kuru atbalsta 

tētis Jānis.
Andras Ālītes teksts un foto


